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الباب الثاني
نظرية الثمن "الطلب و العرض" 
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يمكن تعريف الطلب كالتالي:
     هو عبارة عن الكميات التي يرغب المستهلكون في شرائها من سلعة أو خدمة معينة خلال فترة زمنية محددة عند أثمان مختلفة ، على أن تكون هذه الرغبة مدعمه بقدرة شرائية.
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1. مصطلح الطلب يعبر عن كميات مختلفة عن أثمان مختلفة. وبذلك فهو يختلف عن مصطلح الكمية المطلوبة والذي يعبر عن كمية معينة عن ثمن معين.
2. الطلب لا بد وأن يكون خلال فترة زمنية محددة سواء يوم أو شهر أو غير ذلك.
3. الرغبة في الشراء لا بد وأن تكون مدعمة بقدرة شرائية ( أي يستطيع المستهلكون شراءها ). إذ أن الرغبة بدون توفر القدرة الشرائية لن يكون لها تأثير على البيع والشراء.
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     المقصود بمحددات الطلب: العوامل المؤثرة في الطلب على سلعة أو خدمة ما. بمعنى آخر العوامل التي تؤدي إلى زيادة أو إنخفاض الطلب أو الكمية المطلوبة من سلعة ما. 
    ويمكن تقسيم محددات الطلب بصورة عامة إلى نوعين :
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وهناك العديد من محددات الطلب من بينهما ما يوضحه الشكل التالي:
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              محددات كمية                                                                   محددات نوعية
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                                                                                        الدين والعادات والتقاليد والأذواق
ثمن السلعة       دخل المستهلك      أثمان السلع      عدد السكان              د         ع          ت        ذ  ....   
 (ث س)                     (ل)               الأخرى              (ن)
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                                      سلع بديلة    سلع مكملة
                                       (ث ب)            (ث م)
     وسنتناول فيما يلي اثر كل محدد من هذه المحددات ابتدأ بالمحددات النوعية ثم الكمية :
· بعض المحددات النوعية :
· الدين ( د ) : للدين اثره في الطلب على كثير من السلع. فعلى سبيل المثال ديننا الحنيف يحرم أكل لحوم الخنزير وشرب الخمر، لذلك لا يوجد طلب عليهما في المجتمعات الإسلامية.
· العادات والتقاليد ( ع ، ت ) :لها أثرها في الطلب على كثير من السلع والخدمات، فعلى سبيل المثال من عادتنا وتقليدنا ارتداء الثياب والغتر والعقال والمشلح (البشت) لذلك نجد لها طلب في بلادنا.
· الأذواق ( ذ ) : لها دورها أيضاً في التأثير على الطلب. فعلى سبيل المثال تحول ذوق الأفراد إلى استخدام البرسلين  أو الرخام لا شك سيؤدي إلى زيادة الطلب عليها.
     لهذه المحددات وغيرها اثر في الطلب على مختلف السلع والخدمات ، إلا إنه لا يمكن لنا قياس اثرها بصورة كمية.
· المحددات الكمية :
1. العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المطلوبة منها .
     تعتمد الكمية المطلوبة ( ك ط ) من سلعة أو خدمة ما على ثمنها (ث) . ويتوقع وجود علاقة عكسية بينهما. أي كلما زاد ثمن السلعة أو الخدمة انخفضت الكمية المطلوبة منها، وكلما انخفض ثمن السلعة زادت الكمية المطلوبة منها ، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى. وهذا ما يعرف باسم قانون الطلب.
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     يمكن التعبير عن العلاقة بين محددات الطلب (العوامل المؤثرة) والكمية المطلوبة (العامل المتأثر) في صورة صيغة رياضية ،هذه الصيغة تسمى بدالة الطلب وتأخذ بصورة عامة الشكل التالي :
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     هذه العلاقة تعني أن الكمية المطلوبة من السلعة (س)، تتأثر (د)  بثمنها وبالدخل وأثمان السلع البديلة والمكملة وعدد السكان والدين ... .
- وبما أننا نتناول هنا العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المطلوبة منها مع إفتراض ثبات العوامل الأخرى (أي وكان العوامل الأخرى ليس لها تأثير) ، فإن دالة الطلب تصبح كتالي:
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ولتوضيح ذلك : بإفتراض أن معادلة الطلب على السكر كالتالي :

  ك ط س = 60 - 5 (ث س )                 


الآن فهمت ما المقصود بالمعادلة رقم (3) ؟
· أوجد:  الكمية المطلوبة عند الأثمان من ريال إلى عشر ريالات.
الكمية المطلوبة:
· عند الثمن (  0) ريال هي :
          ك ط س = 60 - 5 ( 0 ) 
            ك ط س = 60 – 0  60 =   
· عند الثمن (  1) ريال هي :
          ك ط س = 60 - 5 ( 1 ) 
                      ك ط س = 60 – 5 55 =  
· عند الثمن (  2) ريال هي :
          ك ط س = 60 - 5 ( 2 ) 
                      ك ط س = 60 – 10 50 =  
· عند الثمن (  10) ريال هي :
          ك ط س = 60 - 5 ( 10 ) 
                      ك ط س = 60 – 50 10 =
     وبذلك نستطيع  الحصول على جدول ومنحنى الطلب لهذه السلعة كالتالي :


· كما يتضح من جدول الطلب كلما إرتفع ثمن السلعة أو الخدمة كلما إنخفضت الكمية المطلوبة منها. والعكس بالعكس. أي ان العلاقة عكسية بينهما.
· عبرنا عن هذه العلاقة في شكل رسم بياني كما يتضح أعلاه. مع ملاحظة قياس الثمن على المحور الرأسي والكمية المطلوبة على المحور الأفقي. 
· مما يجدر ذكره ان الكمية (60) عند الثمن صفر تمثل الحد الأعلى للإشباع عند الثمن صفر ومن الممكن ان تمتد إلى مالا نهاية. وهذه الكمية مقبولة رياضياً، ولكن غير مقبولة إقتصادياً حيث أن الأسعار لا بد أن تكون موجبة. [يعني ما في شي بلاش]
· كما يتضح من منحنى الطلب أنه يأخذ شكل الخط المستقيم. والسبب وراء ذلك هو أن معدل التغير(مقدار التغير) في الكمية المطلوبة ثابت عندما يتغير الثمن بمقدار وحدة نقدية واحدة(ريال واحد مثلاً). [ معدل التغير في المثال السابق "5" وحدات  في معادلة الطلب على السكر] .
· ومن المعروف أنه لرسم خط مستقيم لا نحتاج سوى نقطتين ،ثم إيصالها ببعضها البعض .
· ويوضح ذلك انه لو أعطيت لنا معادلة الطلب فإنه يمكن من خلالها الوصول إلى وجدول ومنحنى الطلب.
ما هو السبب في كون العلاقة عكسية بين الثمن والكمية المطلوبة ؟
   هناك العديد من الأسباب من بينها :
1. في حالة انخفاض الثمن فإن المستهلك يستطيع أن يشتري كميات اكبر من السلعة بنفس المقدار من النقود، والعكس في خالة ارتفاع الثمن.
2. إحلال السلع الرخيصة محل السلع المرتفعة الثمن.
· مما يجدر ذكره أن هناك حالات شاذة (استثناءات) لقانون الطلب حيث تكون العلاقة طردية بين الثمن والكمية المطلوبة منها. ومن بين هذه الحالات ما يعرف بإسم سلع جفن .
· جدول الطلب : وذلك لتعبيره للعلاقة بين عده إثمان في مقابل عده كميات.
· منحنى الطلب: وذلك لأنه يمثل عده أثمان في مقابل عده كميات مطلوبة.أي انه التمثيل البياني لجدول الطلب.
· تغير الكمية المطلوبة :
    هي الحركة الانتقالية من نقطة إلى أخرى على نفس منحنى الطلب نتيجة لتغير الثمن.(وبالتالي تغير الكمية المطلوبة. مع ثبات العوامل الأخرى المؤشرة في الطلب.
· تغير الطلب :
     وهي حركة انتقال منحنى الطلب بأكمله لليمين أو اليسار نتيجة لتغير العوامل المؤثرة في الكمية المطلوبة مع ثبات السعر، كما سنرى لاحقاً.
· مما سبق نستنتج أهم خصائص منحنى الطلب:
1. منحنى الطلب يتجه من الأعلى إلى الأسفل، ومن اليسار إلى اليمين، وذو ميل سالب،لان العلاقة عكسية بين الثمن والكمية المطلوبة.
2. الكمية المطلوبة من السلعة هي المتغير التابع والثمن هو المتغير  المستقل.
3. منحنى الطلب هو تعبير عن دالة الطلب.
4. يرمز منحنى الطلب إلى الحد الأقصى من الكميات التي يرغب المستهلك في شرائها عند سعر معين – أي يمكنه شراء كمية أقل ولكن ليس أكثر – ويجب عليه من وجهة النظر الاقتصادية شراء هذه الكمية لا اقل ولا أكثر.
2. أثر تغير الدخل .
     من المتوقع أن تكون العلاقة طردية بين دخل المستهلك والكمية المطلوبة من مختلف السلع والخدمات، بمعنى أنه كلما زاد دخل المستهلك كلما أدى ذلك إلى زيادة الكمية المطلوبة من مختلف السلع والخدمات، وكلما انخفض دخله أدى ذلك إلى انخفاض الكمية المطلوبة من مختلف السلع والخدمات، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· الزيادة في الدخل تؤدي إلى زيادة الطلب، مما يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى اليمن. وبالتالي زيادة الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة. مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· انخفاض الدخل يؤدي إلى انخفاض الطلب، أي انتقال منحى الطلب إلى اليسار، وبالتالي انخفاض الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة،مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.

     توضيح أثر زيادة أو انخفاض الدخل بيانياً :


                                  
                                


30                                                                         35      30                                             35      30                                          30       25
   منحنى الطلب عندما                 بعد زيادة الدخل                    لاحظ انتقال المنحنى           لاحظ انتقال المنحنى
   الدخل مثلاً(5000)                   إلى(10000)                    لليمين بأكمله (زيادة)           لليسار بأكمله (انخفاض)
· التغير في الكمية المطلوبة ، مع ثبات السعر (5) ريال في حالة الزيادة أو الانخفاض في الدخل مع افتراض ثبات العوامل الأخرى .
· أن الزيادة(أو الإنخفاض)  في الطلب بطبيعة الحال لن تكون بنسبة متساوية لجميع السلع والخدمات أو بنفس نسبة الزيادة(أو الإنخفاض) في الدخل. والسبب وراء ذلك هو أن درجة استجابة التغير في الكميات المطلوبة من مختلف السلع والخدمات تختلف من سلعة إلى أخرى أو من خدمة إلى أخرى نتيجة للتغير في الدخل. 
3. أثر تغير ثمن سلعة ما على الكمية المطلوبة من سلعة مكملة لها.
     العلاقة بين ثمن سلعة ما والكمية المطلوبة من سلعة مكملة لها عكسية مع إفتراض ثبات العوامل الأخرى.
   لتوضيح هذه العلاقة لنفترض الشكلين التاليين واللذين يوضحان منحنيي الطلب على الشاي والسكر :





·  من الشكلين يتضح لنا: أن انخفاض ثمن الشاي من ث إلى ث1 أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة منه من ك ط إلى ك ط1. مما أدى إلى زيادة الطلب على السكر،الأمر الذي أدى إلى انتقال منحنى الطلب على السكر إلى اليمين من ط ط إلى ط1 ط1 ، وبالتالي زيادة الكمية المطلوبة من السكر من ك ط إلى ك ط1 .مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· والعكس تماماً في حالة ارتفاع ثمن الشاي، حيث ينتقل منحنى الطلب على السكر إلى اليسار، وتنخفض الكمية المطلوبة من السكر.
· إيضاحات:
· منحنى الطلب( ط ط ) على الشاي يختلف عن منحنى الطلب  ( ط ط ) على السكر.
· ثمن الشاي (ث) قد لا يساوي ثمن السكر(ث). فمثلا ثمن الكيلو من الشاي (20) ريال، بينما ثمن الكيلو من السكر (2) ريال.
· تنبيه:
· نود التنبيه إلى أننا هنا نتحدث عن ثمن سلعة ما والكمية المطلوبة من سلعة مكملة لها. (
· وليس ثمن سلعة ما وثمن سلعة مكملة لها أو الكمية المطلوبة من سلعة ما والكمية المطلوبة من سلعة مكمله لها. (
· أمثلة للسلع المكملة : السيارة والبنزين – العباءة والطرحة – القهوة والهيل - العقال والغترة .
4. أثر تغير ثمن سلعة ما على الكمية المطلوبة من سلعة بديلة لها.
     يتوقع وجود علاقة طردية بين ثمن سلعة ما والكمية المطلوبة من سلة بديلة لها ، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
   لتوضيح هذه العلاقة لنفترض الشكلين التاليين واللذين يوضحان منحنيي الطلب على اللحوم الحمراء واللحوم البيضاء :





· من الشكلين يتضح لنا: أن ارتفاع ثمن اللحوم الحمراء من ث إلى ث1 أدى إلى انخفاض الكمية المطلوبة منه من ك ط إلى ك ط1. مما أدى إلى زيادة الطلب على اللحوم البيضاء ، الأمر الذي أدى إلى انتقال منحنى الطلب على اللحوم البيضاء إلى اليمين من ط ط إلى ط1 ط1 ، وبالتالي زيادة الكمية المطلوبة من اللحوم البيضاء من ك ط إلى ك ط1 .مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· والعكس تماماً في حالة انخفاض ثمن اللحوم الحمراء، حيث ينتقل منحنى الطلب على اللحوم البيضاء إلى اليسار، وتنخفض الكمية المطلوبة منه.
· تنبيه:
· نود التنبيه إلى أننا هنا نتحدث عن ثمن سلعة ما والكمية المطلوبة من سلعة بديلة لها. (
· وليس ثمن سلعة ما وثمن سلعة بديلة لها أو الكمية المطلوبة من سلعة ما والكمية المطلوبة من سلعة بديلة لها. (
· أمثلة للسلع البديلة : العباءة والكاب – الشاي والقهوة – الغترة والشماغ.
· ويمكن تلخيص حركة انتقال منحنى الطلب إذا ثبت  ثمن السلعة وحدث أحد التغيرات التالية:
أولاً: الانتقال نحو اليمين (زيادة الطلب)
1. زاد دخل المستهلك.
2. انخفض ثمن السلعة المكملة.
3. زاد ثمن السلعة البديلة.
4. زاد ميل المستهلك نحو السلعة.
                                   ثانياً: الانتقال نحو اليسار (انخفاض الطلب)
1. انخفاض دخل المستهلك.
2. زاد ثمن السلعة المكملة.
3. انخفض ثمن السلعة البديلة.
4. عزوف ميل المستهلك عن السلعة.

     طلب السوق لسلعة أو خدمة معينة: هو عبارة مجموع طلب كافة المستهلكين لهذه السلعة عند أثمان مختلفة.
     أما منحنى طلب السوق فيمكن تعريفة: التمثيل البياني لمجموع النقاط التي تمثل مجموع الكميات التي يطلبها الأفراد عند كل ثمن (وهو التجميع الأفقي لمنحنيات الطلب الفردية).
· مثال لتوضيح المقصود بطلب السوق : 
الجدول التالي يوضح الكميات التي يطلبها أحمد و محمد و محمود من السكر عند الأثمان المختلفة.

	السعر(كيلو سكر)
	ك ط
أحمد
	ك ط
محمد
	ك ط
محمود
	طلب
السوق

	250 قرشاً
	3
	1
	صفر
	4

	200
	4
	2
	2
	8

	150
	5
	3
	4
	12

	100
	6
	4
	6
	16


وبالتعبير عن الجدول بيانياً ولمنحنيات الطلب الفردية ثم التجميع أفقيا لها، نحصل على منحنى طلب السوق كما يتضح من الشكل التالي :








     يستخدم الاقتصاديون مقياساً كمياً لمعرفة مدى التغيرات التي تحدث في الكمية المطلوبة من سلعة أو خدمة ما نتيجة التغيرات في ثمنها، بمعنى آخر مدى استجابة الكميات المطلوبة من سلعة أو خدمة ما للتغير في ثمن السلعة أو الدخل أو أثمان السلع الأخرى.وهذه المقياس يعرف باسم مرونة الطلب.وهناك ثلاثة أنواع :
1. مرونة الطلب السعرية.
2. مرونة الطلب الدخلية.
3. مرونة التقاطع. 
وسنوضح فيما يلي كل نوع من هذه الأنواع :

تعرف مرونة الطلب السعرية بأنها : مقياس لمدى استجابة التغيرات في الكمية المطلوبة من سلعة أو خدمة ما للتغيرات في ثمنها.
بمعنى أخر هي: 
	مرونة الطلب السعرية = م ط ث =
	التغير النسبي في الكمية المطلوبة 

	
	التغير النسبي في الثمن



1. أن معامل المرونة ( القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية ) يدلنا على نسبة التغير المئوي في الكمية المطلوبة من سلعة أو خدمة ما  عندما يتغير ثمنها بنسبة معينة (1 % مثلا ).
· فمثلاً : لو تم حساب مرونة الطلب السعرية وكانت ( -2) فان ذلك يعني ان زيادة (انخفاض)  الثمن بنسبة (1%) سيؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة(2%).وسنوضح هذه الملاحظة لاحقا.
2. بما أن العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المطلوبة منها علاقة عكسية.فإن اشارة مرونة الطلب السعرية لا بد وأن تكون سالبة.
	مرونة الطلب السعرية = م ط ث =
	التغير النسبي في الكمية المطلوبة  
	= ــ  قيمة ؟

	
	التغير النسبي في الثمن
	


3. عند حساب مرونة الطلب السعرية فإن قيمتها المطلقة لا بد وأن تكون ضمن أحد القيم الخمس المذكورة أدناه.



	مرونة الطلب السعرية = م ط ث =
	التغير النسبي في الكمية المطلوبة 

	
	التغير النسبي في الثمن



·    م ط ث = القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية.
                أي: يعني بغض النظر عن الإشارة.
هذه القيم الخمس المذكورة اعلاه
تسمى بحالات المرونة أو درجات المرونة
1. طلب لا نهائي المرونة:إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية تساوي مالا نهاية = ∞  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المطلوبة بكميات لا نهائية. فمثلاً لو رفع المنتج ثمن السلعة ولو بنسبة ضئيلة فإنه لن يجد من يشتري منه.
2. طلب مرن(كبير المرونة): إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية أكبر من الواحد الصحيح واقل من ما لانهاية  1 > م ط ث =  >∞  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة أكبر (1%). بمعنى أخر: فإن الكمية المطلوبة تتغير بنسبة مئوية أكبر من النسبة التي يتغير بها الثمن. مثل حالة السلع الكمالية.
3. طلب متكافئ المرونة: إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية تساوي الواحد صحيح = 1 الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة(1%). بمعنى آخر: فإن الكمية المطلوبة تتغير بنفس النسبة المئوية التي يتغير فيها الثمن.مثل حالة انتقال سلعة ما من كمالية إلى سلعة ضرورية.
4. طلب غير مرن(قليل المرونة): إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية أقل من الواحد الصحيح وأكبر من الصفر 0 > م ط ث =1 > . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة أقل من 1% وأكبر من الصفر. بمعنى آخر: فإن الكمية المطلوبة تتغير بنسبة مئوية أقل من النسبة التي يتغير بها الثمن.مثل حالة السلع الضرورية.
5. طلب عديم المرونة: إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية تساوي صفر  م ط ث =0  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) أو أي نسبه، لن يؤدي إلى إحداث أي تغيرات في الكمية المطلوبة. مثل حالة السلع الضرورية جدا كالماء والملح.

         لا نهائي المرونة                                            متكافئ المرونة                                            عديم المرونة
          ∞                                                             1                                                              0
                                      مرن                                                     غير مرن

     
الطريقة الأولى: مرونة النقطة
     عبارة عن مقياس للمرونة عند نقطة معينة على منحنى الطلب ( أ ) .
الطريقة الثانية: مرونة القوس
     عبارة عن مقياس للمرونة ما بين نقطتين على منحنى الطلب ( أ - ب ) .





ويمكن قياسها عن طريق تطبيق  المعادلة التالية :
         م ط ث =  [(ك ط1 -  ك ط2) / (ك ط1)] × [(ث1) / (ث1-  ث2)]
مثال: بإفتراض أن انخفاض الثمن على سلعة ما من (10) ريالات إلى (9) ريالات، أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة من (15) وحدة إلى (18) وحدة.
ث1(قبل التغير)= 10     ث2(بعد التغير)= 9     ك ط1 (قبل التغير)= 15    ك ط2(بعد التغير)= 18
          م ط ث =  [(15 -  18) / (15)] × [(10) / (10-  9)]
                                       =  -0.2   ×  10 =  -2
مثال: بإفتراض أن ارتفاع الثمن على سلعة ما من(9) إلى (10)ريالات،أدى إلى انخفاض الكمية المطلوبة من (18) إلى (15) وحدة.
ث1(قبل التغير)= 9     ث2(بعد التغير)= 10     ك ط1 (قبل التغير)= 18    ك ط2(بعد التغير)= 15
          م ط ث =  [(18 -  15) / (18)] × [(9) / (9 - 10)]
                                    =  0.167   ×  -9 =  - 1.5 
· ملاحظات:
· ما يلاحظ اعلاه ان كل ما في الأمر هو التعويض عن قيم الكميات والأثمان في المعادلة للحصول على مرونة الطلب السعرية.
· كما يلاحظ فإن القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية قد تختلف لنفس الأثمان والكميات المطلوبة لمجرد اختلاف أيهما(ث1) و(ث2) وبالتالي (ك ط1) و (ك ط2) بمعنى أنها تختلف باختلاف النقطة التي نبدأ قياس المرونة منها. فمرونة النقطة تعني قياس المرونة عندما يكون التغير ضئيلاً جدا بحيث يؤول إلى الصفر.

يمكن قياسها عن طريق المعادلة التالية:
         م ط ث =  [(ك ط1 -  ك ط2) / (ك ط1+ ك ط2)] × [(ث1+ث2) / (ث1-  ث2)]
مثال: بإفتراض أن انخفاض الثمن على سلعة ما من (10) ريالات إلى (9) ريالات، أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة من (15) وحدة إلى (18) وحدة.
ث1(قبل التغير)= 10     ث2(بعد التغير)= 9     ك ط1 (قبل التغير)= 15    ك ط2(بعد التغير)= 18
         م ط ث =  [(15 -  18) / (15+ 18)] × [(10+9) / (10-  9)]
                                        = - 0.09 × 19 = - 1.72
· بافتراض العكس، أي ارتفاع الثمن من (9) إلى (10) ريالات، وبالتالي انخفاض الكمية المطلوبة من(18) إلى (15) وحدة، فإننا سوف نحصل على نفس قيمة معامل المرونة . يمكنك التأكد من ذلك.




بإفتراض أن مرونة الطلب السعرية ( - 1,72)،مما يعنى :
· أن الطلب مرن (كبير المرونة).
· أن نسبة التغير في الكمية المطلوبة أكبر من نسبة التغير في الثمن.
· أن ارتفاع(أو انخفاض)الثمن بنسبة (1%)،سيؤدي إلى انخفاض (أو زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة (1.72%).
بإفتراض أن مرونة الطلب السعرية ( - 1 )،مما يعنى :
· أن الطلب متكافئ المرونة.
· أن نسبة التغير في الكمية المطلوبة تساوي نسبة التغير في الثمن.
· أن ارتفاع(أو انخفاض)الثمن بنسبة (1%)،سيؤدي إلى انخفاض (أو زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة (1%).
بإفتراض أن مرونة الطلب السعرية ( - 0,2 )،مما يعنى :
· أن الطلب غير مرن (قليل المرونة).
· أن نسبة التغير في الكمية المطلوبة أقل من نسبة التغير في الثمن.
· أن ارتفاع(أو انخفاض)الثمن بنسبة (1%)،سيؤدي إلى انخفاض (أو زيادة) الكمية المطلوبة بنسبة (0.2%).























· كما يتضح من الأشكال اعلاه: أن ميل منحنى الطلب يختلف باختلاف درجة المرونة.
· كذلك يلاحظ ، وعلى سبيل المثال في الشكل الثاني كبير المرونة(مرن) أن انخفاض الثمن أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة بنسبة أكبر من الانخفاض في الثمن.
· لاحظ أن منحنى الطلب لا نهائي المرونة خط أفقي موازي للمحور الأفقي، وأن منحنى الطلب المرن أقرب إلى ان يكون افقياً، أما منحنى الطلب متكافئ المرونة فهو بزاوية (45) درجة، وعكس منحنى الطلب لا نهائي المرونة وكبير المرونة(مرن) منحنيا الطلب عديم المرونة وقليل المرونة ( غير مرن).
المقصود بالعكس ان :
عديم المرونة: (خط أفقي موازي للمحور الرأسي).
غير المرن : (درجة الانحدار في المنحنى أكبر من الطلب المرن).





لقياس المرونة هندسياً نتبع ما يلي:
1. إيصال منحنى الطلب بالمحورين.
2. قياس المسافة ما بين النقطتين (أ) و(ب) وكذلك الأمر، ما بين النقطتين (أ) و(ج).
3. قسمة المسافة ( أ ب ) على المسافة ( أ ج ). أي أ ب /  أ ج

(أ ب ) < (أ ج )       الطلب مرن .
(أ ب ) = (أ ج )       الطلب متكافئ المرونة .
(أ ب ) > (أ ج )       الطلب غير مرن .







· عندما يكون منحنى الطلب خطا مستقيما فإن ذلك يعني أن معدل التغير في الكمية المطلوبة ثابت نتيجة لتغير الثمن بمقدار ريال واحد(مثلا). بمعنى آخر أن ميل المنحنى ثابت ولا يتغير(دالة خطية). أما إذا تغير ميل المنحنى فإن ذلك يعني أن المنحنى لا يكون في شكل خط مستقيم وإنما يأخذ شكل المنحنى غير الخطي( دالة غير خطية) ما يتضح في الشكل ( c) ، فكيف يتم قياس مرونة الطلب السعرية؟







أما إذا لم يكن الخط المماس عمودياً على أحد المحورين، فإننا نقيس المرونة بين النقطتين كما يلي:







الشكل رقم(1): يوضح أن الطلب مرن حيث أن التغير في الكمية المطلوبة أكبر من التغير في الثمن.
الشكل رقم(2): يوضح أن الطلب متكافئ المرونة حيث أن التغير في الكمية المطلوبة مساويا للتغير في الثمن.
الشكل رقم(3): يوضح أن الطلب غير مرن حيث أن التغير في الكمية المطلوبة أقل من التغير في الثمن.

· مما سبق نستنتج:
    أن قيمة المرونة تختلف من نقطة إلى أخرى على نفس المنحنى، وأن الطلب يكون مرنا عند الأثمان المرتفعة وغير مرن عن الأثمان المنخفضة.

· إيضاحات:
· الإيراد الكلي = الكمية (المباعة) × الثمن
                    وهو من وجهة المستهلكين يمثل الإنفاق الكلي على السلعة.
· التغير في الثمن لا شك انه يؤدي إلى تغير الكمية المطلوبة، وبالتالي تغير الإيراد الكلي(ما عدا في حالة كون الطلب متكافئ المرونة كما سنرى لاحقاً).
· إتخاذ القرار لتغير الثمن يعتمد على مستواه(مرتفع أو منخفض) وعلى درجة مرونة الطلب عند ذلك الثمن.
· لإيضاح مدى العلاقة بين مرونة الطلب السعرية واٌلإيراد الكلي،فإن هناك ثلاث حالات سيتم توضيحها أدناه :
	مرونة الطلب
	اتجاه التغير في الثمن
	الإيراد الكلي
	العلاقة
	نوعية السلعة
	مصلحة المنتج

	
	
	
	
	
	

	1- مرن
	ارتفاع
	ينقص
	عكسية
	شبة كمالية
	تخفيض الثمن

	
	انخفاض
	يزداد
	
	
	

	 السبب: ان التغير في الكمية المطلوبة بنسبة اكبر من التغير في الثمن.


	2- متكافئ
	ارتفاع
	اٌلإيراد الكلي ثابت 
ويصل إلى اعلي مستوى له
	ضرورية
	عدم تغير الثمن

	
	انخفاض
	
	
	

	والسبب في ان تغير الثمن لا يؤدي تغير في الإيراد الكلي:  
                              ان التغير في الكمية المطلوبة تساوي نسبة التغير في الثمن.


	


	3- غير المرن
	ارتفاع
	يزداد
	طردية
	ضرورية جدا
	زيادة الثمن

	
	انخفاض
	ينقص
	
	
	


السبب: ان التغير في الكمية المطلوبة بنسبة اقل من التغير في الثمن.
· ملاحظة هامة :
· إذا كان الطلب مرنا فان تخفيض الثمن سيؤدي إلى زيادة الإيراد الكلي . ويكون الإيراد الحدي موجباً.
· إذا كان الطلب غير مرن فان زيادة الثمن سيؤدي إلى زيادة الإيراد الكلي. ويكون الإيراد الحدي موجباً.

1. مدى أهمية وضرورة السلعة.
     كلما زادت أهمية وضرورة السلعة للمستهلك،كلما قلت مرونة الطلب السعرية والعكس صحيح .
وبناء علية فإن:
· الطلب على السلع الضرورية                   غير مرن. 
              والسبب: نسبة التغير في ك ط  ستكون اقل من نسبة التغير في ث.
· أما الطلب على السلع الكمالية                    مرن.
              والسبب: لان نسبة التغير ك ط اكبر من نسبة التغير في ث.
2. مدى توفر بديل للسلعة.
     كلما توفر لها بديل كلما زادت مرونة الطلب السعرية على السلعة الأساسية.
وبناء عليه فإن:
· السلع اللي لها بديل يكون الطلب                     مرن
· السلع التي ليس لها بديل يكون الطلب              غير مرن
مثال: بدائل لقضاء الإجازة: الطلب مرن ، الطاقة الكهربائية: ما البديل ؟ الطلب غير مرن.
3. الطلب على السعر المكملة.
     إذا كان الطلب غير مرن (السلع الضرورية) :
· فإننا نتوقع ان يكون الطلب على السلع المكملة غير مرن.
· بينما يتوقع أن يكون الطلب على السلع المكملة للسلع الكمالية مرناً.
4. الفترة الزمنية.
· الطلب في الأجل القصير عادة يكون                 غير مرن
· الطلب في الأجل الطويل عادة يكون                  مرن
        بمعنى آخر: تزداد مرونة الطلب السعرية بزيادة الفترة الزمنية محل البحث.
                       أو كلما طالت المدة التي تبحث فيها حالة المرونة كلما زادت المرونة.
     مثال: عند ارتفاع أثمان بنزين السيارات فإن الكمية المطلوبة لن تتأثر كثير في الأجل القصير، ولكن مع مرور المدة يلجا الأفراد إلى شراء سيارات تستهلك من البنزين أقل مما يجعل الطلب على البنزين أكثر مرونة في الأجل الطويل.
5. نسبة المنفق على السلعة إلى الدخل.
     كلما زادت نسبة المبلغ المنفق على السلعة من الدخل، كلما زادت مرونة الطلب السعرية للسلعة.
· أذا  كان المنفق على السلعة من الدخل جزء كبير                تزيد المرونة
· إذا كان المنفق على السلعة من الدخل جزء صغير               تقل المرنة
     مثال: الملح الذي يشكل الإنفاق علية نسبة ضئيلة جدا من دخل المستهلك لا يعير لتغير أسعاره أي اهتمام، فإذا كان ينفق 5 ريالات من دخله الشهري على الملح فإن تضاف سعره لن يؤثر على الكمية المطلوبة،وسيزيد مما ينفقه المستهلك إلى 10 ريال، وفي الجانب الآخر نرى أن ثمن السيارات أو البيوت مهم جدا للمستهلك لأنها تشكل نسبة كبيره من إنفاقه فهو يبذل جهدا كبير للحصول على تخفيض في سعر السيارة التي يريد شراءه .

تعرف مرونة الطلب الدخلية بأنها: مقياس لدرجة استجابة التغيرات في الكمية المطلوبة من سلعة أو خدمة ما بالنسبة للتغيرات في الدخل.

أولاً: مرونة النقطة:
ويمكن قياسها عن طريق تطبيق  المعادلة التالية :
         م ط ل =  [(ك ط1 -  ك ط2) / (ك ط1)] × [(ل1) / (ل1-  ل2)]
ثانياً: مرونة القوس:
يمكن قياسها عن طريق المعادلة التالية:
         م ط ل =  [(ك ط1 -  ك ط2) / (ك ط1+ ك ط2)] × [(ل1+ل2) / (ل1 -  ل2)]
· وتستخدم مرونة الطلب الدخلية في تصنيف السلع فإذا كانت:
1. م ط ل <  صفر (أي العلاقة طردية – موجبة- بين الطلب على السلعة والدخل)        سلعة عادية
2. م ط ل  >  صفر(أي العلاقة عكسية – سالبة-  بين الطلب على السلعة والدخل)        سلعة رديئة
· كذلك تستخدم في تحديد كون السلع ضرورية أم كمالية فإذا كانت :
1. م ط ل >   1    (الطلب غير مرن)                 سلعة ضرورية.
2. م ط ل <   1    (الطلب مرن)                       سلعة كمالية.
مثال: بإفتراض زيادة الدخل من 5000 إلى 10000 ريال  مما أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة  من15 إلى 20 وحده.
وباستخدام مرونة القوس :
م ط ل =  [(15 -  20) / (15+ 20)] × [(5000+10000) / (5000-  10000)]
  = (- 5) / (35) × (15000) / (-5000)
                                              =  -0.14 × -3 = 0.43
·  1< م ط ل <  صفر            سلعة عادية و ضرورية.

تعرف مرونة الطلب التقاطعية بأنها: مقياس لدرجة استجابة التغيرات في الكمية المطلوبة من سلعة ما بالنسبة للتغيرات في ثمن سلعة أخرى.

أولاً:مرونة النقطة:
ويمكن قياسها عن طريق تطبيق  المعادلة التالية :
م ط ت =  [(ك ط س 1 -  ك ط س 2) / (ك ط س 1)] × [(ث ص 1) / (ث ص1-  ث ص 2)]
ثانياً: مرونة القوس:
يمكن قياسها عن طريق المعادلة التالية:
م ط ت=[(ك ط س1- ك ط س2)/(ك ط س1+ ك ط س2)]×[(ث ص1+ث ص2)/(ث ص1- ث ص2)]
فإذا كانت:
1. م ط ت <  صفر (موجبة) فإن               السلعتان بديلتان
2. م ط ث >  صفر (سالبة)  فإن               السلعتان مكملتان
3. م ط ث =  صفر            فإن               لا يوجد علاقة بين السلعتان
4. كلما زادت قيمة معامل المرونة التقاطعية زادت درجة التكامل أو الإحلال(التبادل) بين السلع.
مثال: بإفتراض ارتفاع أجرة النقل الجوي ما بين المدينتين(أ) و(ب) من 280 ريال إلى 350 ريال، وبإفتراض  أنه نتيجة لذلك زاد الطلب على النقل البري من 100 راكب إلى 150 راكب. اوجد مرونة الطلب التقاطعية ، وماذا تعني النتيجة التي توصلت إليها ؟
وباستخدام مرونة القوس :
م ط ل =  [(100 - 150) / (100+ 150)] × [(280+350) / (280-  350)]
= (- 50) / (250) × (630) / (-70)
=  -0.2 × -9 = 1.8
النتيجة التي تم التوصل  إليها ما يلي:
1.  بما أن م ط ت < صفر ، فأن ذلك يعني أن السلعتين بديلتان.
2. أن زيادة أجرة (الثمن) النقل الجوي بنسبة (1%) سوف تؤدي إلى زيادة الكمية المطلوبة  من النقل البري بنسبة (1,8%).
· مما سبق نلاحظ  :
    القاعدة نفس القاعدة كل ما نعمله هو أننا مره نستخدم الثمن (مرونة الطلب السعرية)، ومره نستخدم الدخل ( مرونة الطلب الدخلية) ، ومره نستخدم ثمن سلعة والكمية المطلوبة من سلعة أخرى (مرونة الطلب التقاطعية). ونعوض عن الأرقام فقط.

1. تلعب مرونة الطلب السعرية دوراً هاماً في زيادة أو تخفيض اٌلإيرادات، وبالتالي تحديد السياسات  التسويقية و إتخاذ القرارات المناسبة من حيث تخفيض أو زيادة الأسعار.
2. تؤثر في مقدار العبء الضريبي الذي يتحمله كل من المنتج والمستهلك. ولها نفس الأثر بالنسبة للدعم(الإعانة) الحكومي (كما سيتضح لاحقاً).
3. تعلب دورا هاماً في مدى قدرة المنشأة الاحتكارية على ممارسة سياسة التمييز السعري(كما سيتضح لاحقا).
4. للمرونة أهمية في التفرقة بين السلع الكمالية والسلع الضرورية والمكملة والبديلة وغير ذلك.

""
     - مما يجدر الإشارة إلية أن هناك أوجه تشابه كبير بين العرض والطلب من حيث المواضيع التي تتناوله هذه المذكرة بالعرض والتحليل لكل منهما. كما نود التنويه إلى ضرورة النظر إلى العرض من وجهة نظر المنتج وليس بصفتك مستهلك. 
يمكن تعريف العرض كالتالي:
     بأنه الكميات التي ترغب وتستطيع الوحدات الإنتاجية  إنتاجها بهدف بيعها عند أثمان مختلفة وخلال فترة زمنية محددة.

1. مصطلح العرض يعبر عن كميات مختلفة عن أثمان مختلفة. وبذلك فهو يختلف عن مصطلح الكمية المعروضة والذي يعبر عن كمية معينة عند ثمن معين.
2. أن العرض هو عبارة عن الكميات المرغوب في بيعها، وبذلك تختلف الكميات المعروضة عن الكميات المباعة فعلا.
3. أن العرض يكون خلال فترة زمنية محددة سواء كانت يوما أو شهرا أو غير ذلك.
· ملاحظة: الكمية المنتجة لا تعني الكمية المعروضة، فالكمية المنتجة تساوي الكمية المعروضة وقد تزيد عنها، والفرق يعتبر المخزون.

هناك مجموعه كبيرة من العوامل التي تؤثر في العرض(محددات العرض) وأهمها :
1 . ثمن السلعة.    ث س                             
     2 . المستوى الفني والتقني.  ف
            3 .  أثمان عناصر الإنتاج.  ث ج                               
                 4 . أثمان السلع المكملة والبديلة.  ث ب ث م
                       5 . عدد الوحدات الإنتاجية.       ع                         
                             6 . الضرائب غير المباشرة والإعانات. ض إ
                                    7 .   أهداف الوحدة الإنتاجية. هـ
1. العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المعروضة منها .
     تعتمد الكمية المعروضة من سلعة أو خدمة ما على ثمنها، ويتوقع وجود علاقة طردية بين ثمن السلعة والكمية المعروضة منها.
أي كلما زاد الثمن                      زادت الكمية المعروضة    
    كلما انخفض الثمن                 انخفضت الكمية المعروضة 
                                                                    مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· قد يصعب على البعض فهم هذه العلاقة (بمعنى تقبلها)، ولكن نود التنبيه أن تنظر إلى الأمر ليس بصفتك مستهلك وإنما بصفتك منتج ، فزيادة الثمن مع افتراض ثبات العوامل الأخرى ومن ضمنها تكاليف الإنتاج، يعني زيادة الربح، وبالتالي تولد الحافز والدافع لدى المنتج لزيادة الإنتاج بهدف زيادة أرباحه.

     ما سبق أن قيل عن دالة الطلب ينطبق هنا أيضا مع وجود فارق يتمثل في ان المتغير التابع(المتأثر) هو الكمية المعروضة، وأن محددات العرض غير محددات الطلب، وبالتالي فإن دالة العرض تأخذ الصيغة التالية:

-  إذا دالة العرض:

ولتوضيح ذلك : بإفتراض أن معادلة العرض على سلعة ما كالتالي :

  ك ط س = 5 + 5 (ث س )                 


· أوجد:  الكمية المعروضة عند الأثمان من ريال إلى عشر ريالات.
الكمية المعروضة:
· عند الثمن (  0) ريال هي :
          ك ع س = 5 + 5 ( 0 ) 
            ك ع س = 5 + 0  5 =   
· عند الثمن (  3) ريال هي :
          ك ع س = 5 + 5 ( 3 ) 
                      ك ع س = 5 + 15 20 =  
· عند الثمن (  10) ريال هي :
          ك ع س = 5 + 5 ( 10 ) 
                      ك ع س = 5 + 50 55 =
وبذلك نستطيع  الحصول على جدول ومنحنى العرض لهذه السلعة كالتالي :



· يتضح من الجدول اعلاه، كلما ارتفع الثمن زادة الكمية المعروضة منها، والعكس صحيح،أي ان العلاقة طردية بينهما.
· هذه العلاقة يمكن التعبير عنها في شكل بياني كما يتضح  من الشكل اعلاه. مع ملاحظة قياس الثمن على المحور الرأسي والكمية المعروضة على المحور الأفقي.
· جدول العرض : وهو عبارة عن قائمة توضح عدد الكميات التي يرغب المنتج في عرضها عند كل سعر خلال فترة محددة مع ثبات العوامل الأخرى.
· منحنى العرض: وهو المنحنى الواصل بين النقاط المختلفة التي تمثل الأسعار والكميات المعروضة المقابلة لهذه الأسعار.أي انه التمثيل البياني لجدول العرض.
· تغير الكمية المعروضة :
    هي الحركة الانتقالية من نقطة إلى أخرى على نفس منحنى العرض نتيجة لتغير الثمن. وبالتالي تغير الكمية المعروضة. مع ثبات العوامل الأخرى المؤشرة في العرض.
· تغير العرض :
     وهي حركة انتقال منحنى العرض بأكمله لليمين(زيادة) أو اليسار(انخفاض) نتيجة لتغير العوامل المؤثرة في الكمية المعروضة مع ثبات السعر، كما سنرى لاحقاً.
· مما سبق نستنتج أهم خصائص منحنى العرض:
1. منحنى العرض يتجه إلى الأعلى جهة اليمين، وذو ميل موجب. لان العلاقة طردية بين الثمن والكمية المعروضة.
2.  الكمية المعروضة من السلعة هي المتغير التابع والثمن هو المتغير  المستقل.
3. منحنى العرض هو تعبير عن دالة العرض.
4. يرمز منحنى العرض إلى الحد الأقصى من الكميات التي يرغب المنتج بعرضها عند سعر معين. 
2. أثر تغير أثمان عناصر الإنتاج بيانياً .
· أثر انخفاض أثمان عناصر الإنتاج :






· أثر ارتفاع أثمان عناصر الإنتاج :





"العلاقة عكسية"
3. المستوى التقني والفني .
     التقدم التقني والفني  يؤديان إلى زيادة الكمية المعروضة، والعكس صحيح بالنسبة للتخلف فيهما.
إذا العلاقة طردية بين العرض والمستوى التقني والفني السائدان في المجتمع.
مثال:
ما هي الكمية المعروضة من الماء لولا التقدم الفني والتقني في المملكة العربية السعودية في مجال تحليه مياه البحر.
4. أهداف الوحدة الإنتاجية.
     تلعب أهداف الوحدة الإنتاجية دوراً في تحديد العرض من السلعة. فعلى سبيل المثال، قد يكون أهداف المنتج عدم الدخول في إنتاج السلع والخدمات التي يتطلب إنتاجها مخاطرة عالية ، وإنما الاكتفاء بالدخول في إنتاج السلع و الخدمات  التي يتكون درجة المخاطرة في إنتاجها منخفضة. مما لا شك فيه أن مثل هذا الهدف يؤدي إلى زيادة عرض السلع التي تتطلب أقل مخاطرة ، وانخفاض عرض السلع التي تتطلب مخاطرة أعلى.  "علاقة عكسية"

5. أثمان السلع المكملة والبديلة.
      يتوقع أن تكون العلاقة عكسية بين الكمية المعروضة من سلعة ما و ثمن سلعة بديلة لها.
بينما يتوقع أن تكون العلاقة طردية بين الكمية المعروضة من سلعة معينة وثمن سلعة مكملة لها.
· مثال لسلع بديلة: ارتفاع ثمن التفاح يؤدي إلى تحويل المزارعين للأراضي المستخدمة لإنتاج سلعة(الكمثرى) من أجل أنتاج التفاح ، وبالتالي ينخفض العرض من الكمثرى. أي إنتقال منحنى العرض للكمثرى إلى اليسار، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
· مثال لسلع مكملة: ارتفاع ثمن الخبز ، يؤدي إلى زيادة العرض من القمح، أي انتقال منحنى العرض للقمح لليمين مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
6. عدد الوحدات الإنتاجية.
      من المتوقع زيادة العرض من سلعة أو خدمة ما بزيادة عدد المنتجين، والعكس صحيح.
                                                                                                          "علاقة طردية
7. الضرائب غير المباشرة والإعانات.
· يؤدي فرض ضرائب غير مباشرة على سلعة ما إلى انخفاض العرض وبالتالي انخفاض الكمية المعروضة. 
               "علاقة عكسية"
· أما منح دعم أو إعانة لسلعة ما فيؤدي إلى زيادة العرض وبالتالي زيادة الكمية المعروضة.
                "علاقة طردية"
وسنتناول  أثرهما بالتحليل لاحقاً
· ويمكن تلخيص حركة انتقال منحنى العرض إذا ثبت  ثمن السلعة وحدث أحد التغيرات التالية:
أولاً: الانتقال نحو اليمين (زيادة العرض)
1. انخفاض تكلفة عنصر أو أكثر من عناصر الإنتاج.
2. تطور التقنية المستخدمة وتحسين كفاءة استخدام عناصر الإنتاج.
3. ارتفاع ثمن سلعة بديلة وزيادة الطلب على السلعة الأساسية.
4. انخفاض ثمن سلعة مكملة وانخفاض الطلب على السلعة الأساسية.
5. منح إعانة على السلع.
6. إنتاج سلع اقل خطورة.
7. زيادة عدد المنتجين.
8. تخفيض الضريبة على السلع.
                    ثانياً: الانتقال نحو اليسار (انخفاض العرض)
1. ارتفاع تكلفة عنصر أو أكثر من عناصر الإنتاج.
2. تخلف التقنية مما يؤدي إلى انخفاض الكفاءة في الاستخدام لعناصر الإنتاج.
3. انخفض ثمن سلعه بديلة وانخفاض الطلب على السلعة الأساسية.
4. ارتفاع سعر سلعة مكملة وارتفاع الطلب على السلعة الأساسية.
5. انخفاض عدد المنتجين.
6. فرض ضريبة أو زيادة ضريبة.
7. إلغاء الإعانة.
8. إنتاج سلع أعلى خطورة.

تعرف مرونة العرض السعرية بأنها: مقياس لدرجة استجابة التغيرات في الكمية المعروضة من سلعة أو خدمة ما للتغيرات في ثمنها.
بمعنى أخر هي: 
	مرونة الطلب السعرية = م ع ث =
	التغير النسبي في الكمية المعروضة 

	
	التغير النسبي في الثمن



1. أن معامل المرونة ( القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية ) يدلنا على نسبة التغير المئوي في الكمية المعروضة من سلعة أو خدمة ما  عندما يتغير ثمنها بنسبة معينة (1 % مثلا ).
· فمثلاً : لو تم حساب مرونة الطلب السعرية وكانت (3) فان ذلك يعني ان زيادة (انخفاض)  الثمن بنسبة (1%) سيؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المعروضة بنسبة(3%).وسنوضح هذه الملاحظة لاحقا.
2. بما أن العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المعروضة منها علاقة طردية.فإن اشارة مرونة العرض السعرية لا بد وأن تكون موجبة.
3. عند حساب مرونة العرض السعرية فإن قيمتها المطلقة لا بد وأن تكون ضمن أحد القيم الخمس المذكورة أدناه.


	مرونة الطلب السعرية = م ع ث =
	التغير النسبي في الكمية المعروضة 

	
	التغير النسبي في الثمن



·    م ع ث = القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية.

كما في حالة الطلب فإن هذه الخالات الخمس تعرف :
                                             بدرجات مرونة العرض السعرية
1. عرض لا نهائي المرونة:إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية تساوي مالا نهاية = ∞  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المعروضة بكميات لا نهائية. فمثلاً لو زاد ثمن ولو بنسبة ضئيلة فإن الكمية المعروضة ستزيد بكميات لانهائية.
2. عرض مرن(كبير المرونة): إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية أكبر من الواحد الصحيح واقل من ما لانهاية  1 > م ع ث =  >∞  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المعروضة بنسبة أكبر (1%). بمعنى أخر: فإن الكمية المعروضة تتغير بنسبة مئوية أكبر من النسبة التي يتغير بها الثمن. 
3. عرض متكافئ المرونة: إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية تساوي الواحد صحيح = 1 الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المعروضة بنسبة(1%). بمعنى آخر: فإن الكمية المعروضة تتغير بنفس النسبة المئوية التي يتغير فيها الثمن.
4. عرض غير مرن(قليل المرونة): إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية أقل من الواحد الصحيح وأكبر من الصفر 0 > م ع ث =1 >  .الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) يؤدي إلى انخفاض(زيادة) الكمية المعروضة بنسبة أقل من 1% وأكبر من الصفر. بمعنى آخر: فإن الكمية المعروضة تتغير بنسبة مئوية أقل من النسبة التي يتغير بها الثمن. 
5. عرض عديم المرونة: إذا كانت القيمة المطلقة لمرونة العرض السعرية تساوي صفر  م ع ث =0  . الأمر الذي يعني أن ارتفاع(انخفاض) الثمن بنسبة(1%) أو أي نسبه، لن يؤدي نهائياً إلى إحداث أي تغيرات في الكمية المعروضة. 
· بصفة عامة: 
كلما تناقصت المرونة كلما تزايد تأثير تغير السعر (سواء مرونة الطلب أو العرض).

الطريقة الأولى: مرونة النقطة
     عبارة عن مقياس للمرونة عند نقطة معينة على منحنى العرض.
الطريقة الثانية: مرونة القوس
     عبارة عن مقياس للمرونة ما بين نقطتين على منحنى العرض  .

ويمكن قياسها عن طريق تطبيق  المعادلة التالية :
         م ع ث =  [(ك ع1 -  ك ط2) / (ك ع1)] × [(ث1) / (ث1-  ث2)]
مثال: بالرجوع إلى جدول العرض في صفحة (34)،فإن انخفاض الثمن من (10) ريالات إلى (9) ريالات، أدى إلى انخفاض الكمية المعروضة من (55) وحدة إلى (50) وحدة.
أحسب المرونة السعرية؟
م ع ث =  [(55 -50) / (55)] × [(10) / (10- 9)]
=  0.09   ×  10 =  0.91

يمكن قياسها عن طريق المعادلة التالية:
         م ط ث =  [(ك ع1 -  ك ع2) / (ك ع1+ ك ع2)] × [(ث1+ث2) / (ث1-  ث2)]
مثال: بالرجوع إلى جدول العرض في صفحة (34)،فإن انخفاض الثمن من (10) ريالات إلى (9) ريالات، أدى إلى زيادة الكمية المعروضة من (55) وحدة إلى (50) وحدة.
أحسب المرونة السعرية؟
         م ع ث =  [(55 -50) / (55+50)] × [(10+9) / (10- 9)]
                                        =  0.05 × 19 =  0.9
ماذا يعني ذلك؟ 
يعني أن العرض ما بين الثمنين(10) و (9) ريالات :
· غير مرن
· أن نسبة التغير في الكمية المعروضة أقل من نسبة التغير في الثمن.
· أن ارتفاع (انخفاض) الثمن بنسبة (1%) ، سيؤدي إلى ارتفاع (انخفاض) الكمية المعروضة من السلعة بنسبة (0.9%) .

     عندما يكون منحنى العرض خطا مستقيما فإن ذلك يعني أن معدل التغير في الكمية المعروضة ثابت نتيجة لتغير الثمن بمقدار ريال واحد (مثلا). بمعنى آخر: فإن ميل المنحنى ثابت ولا يتغير(دالة خطية). أما إذا تغير ميل منحنى العرض فإن ذلك يعني أن  المنحنى لا يكون في شكل خط مستقيم و إنما  يأخذ شكل المنحنى فعلاً (دالة غير خطية) كما يتضح من الشكلين رقم(1) ورقم (2). 
فكيف يتم قياس مرونة العرض السعرية في هذه الحالة ؟







   
                                      شكل رقم (1)                                                                                                             شكل رقم (2)
· إذا قطع منحنى العرض أو الخط المماس له المحور الأفقي، وكان عموديا عليه، فإن ذلك يعني أن العرض عديم المرونة مثل النقطة (أ) [شكل رقم 1] .
· إذا قطع منحنى العرض أو خط المماس له المحور الرأسي، وكان عموديا عليه، فإن ذلك يعني أن العرض لا نهائي المرونة مثل النقطة (ز) [ شكل رقم 1].
· إذا قطع منحنى  أو خط المماس له المحور الأفقي  ، ولم يكن عموديا عليه ، فأن ذلك  يعني أن العرض قليل المرونة، مثل النقطة (ب) [شكل رقم 2] .
· إذا مر منحنى العرض أو الخط المماس له بنقطة الأصل(نقطة تقاطع المحورين)، فأن ذلك يعني أن العرض متكافئ المرونة، مثل النقطة (ج) [شكل رقم 2] .
· أذا قطع  منحنى العرض أو الخط المماس له المحور الرأسي، ولم يكن عموديا عليه، فأن ذلك يعني أن العرض كبير المرونة ،مثل النقطة (د) [شكل رقم 2] .

















1. توقعات المنتجين للأثمان .
     من المتوقع زيادة مرونة عرض السلعة كلما توقع المنتجون زيادة الأسعار أو ثباتها عند الثمن الجديد، إذ أن زيادة الثمن تؤدي إلى زيادة الكمية المعروضة. وكلما استمر الثمن عند مستواه الجديد(بعد الزيادة) – ومع افتراض ثبات العوامل الأخرى- كلما إطمان المنتجون وزادوا من طاقتهم الإنتاجية، وبالتالي زيادة الكمية المعروضة من السلعة.
2. الفترة الزمنية.
     من المتوقع زيادة مرونة عرض السلعة بزيادة الفترة الزمنية، إذ يتمكن المنتجون من تغيير حجم الإنتاج سواء في الزيادة أو النقصان. وبالتالي فإن العرض يعتبر مرناً في الأجل الطويل، والعكس في حالة الأجل القصير، إذ انه من المتوقع انه كلما قلت الفترة الزمنية، كلما زادت صعوبة تغيير حجم الإنتاج والمعروض من السلعة.
3. مرونة عرض عناصر الإنتاج.
     كلما زادت مرونة عرض عناصر الإنتاج لسلعة ما، زادت مرونة عرض السلعة، إذ ان درجة استجابة التغيرات في عرض السلعة تعتمد أيضاً على درجة استجابة عرض عناصر الإنتاج للتغير.
4. تحويل عناصر الإنتاج لإنتاج سلع أخرى.
     كلما أمكن تحويل عناصر إنتاج سلعة ما أخرى، زادت درجة مرونة عرض السلعة الأساسية. والعكس  في حالة صعوبة تحويل عناصر الإنتاج لإنتاج سلعة أخرى.( مثل: تحويل الحليب من إنتاج لبن الزبادي لإنتاج الجبن).
5. فترة التخزين.
     كلما كان بالإمكان تخزين السلعة فترة أطول، زادت درجة مرونة عرض السلعة، وكلما انخفضت قابلية إمكانية  السلعة للتخزين، انخفضت درجة مرونة عرضها.

يمكن تعريف السوق: 
     بأنه العملية التي يتم من خلالها بيع وشراء السلع والخدمات وتحديد أثمانها.
· هذا التعريف للسوق يوضح: انه ليس من الضروري تواجد المنتجين والمستهلكين في موقع معين لإجراء عمليات التبادل، إذ من الممكن إجراؤها بواسطة الهاتف أو الإنترنت أو غير ذلك.
توازن السوق:
     هو الوضع أو الحالة التي تتساوى عندها الكمية المعروضة مع الكمية المطلوبة من سلعة معينة عند ثمن معين، ويسمى هذا الثمن بالثمن التوازني. ولن يتغير هذا الوضع التوازني إلا في حالة تغير ظروف العرض أو / الطلب.
· إيضاحات:
· الكمية التي تتساوى عندها الكمية المعروضة مع الكمية المطلوبة تسمى بالكمية التوازنية.
· المقصود بتغير ظروف العرض أو/الطلب هو تغير أحد محددات العرض(أو بعضها أو جميعها) أو أحد محددات الطلب(أو بعضها أو جميعها) أو تغير الإثنين معا. مع ملاحظة ان المقصود بالمحددات هي تلك التي تؤدي إلى انتقال منحنى الطلب أو العرض، وبالتالي فإن ثمن السلعة لا يعتبر من ضمنها.
· لفهم كيف يتحقق التوازن في سوق السلعة(س)، لنفترض الجدول أدناه والذي يجمع بين جدولي الطلب (صفحة15) والعرض صفحة (32)
	التوليفة
	ث
	ك ط
	ك ع
	فائض 
العرض
	فائض
الطلب
	اتجاه الضغط
على الثمن

	أ
	10
	15
	55
	40
	-
	

	ب
	9
	18
	50
	32
	-
	

	ج
	8
	21
	45
	24
	-
	

	د
	7
	24
	40
	16
	-
	

	هـ
	6
	27
	35
	8
	-
	

	ح
	5
	30
	30
	0
	0
	توازن

	ط
	4
	33
	25
	-
	8
	

	ي
	3
	36
	20
	-
	16
	

	ك
	2
	39
	15
	-
	24
	

	ل
	1
	42
	10
	-
	32
	

	م
	0
	45
	5
	-
	40
	


· يلاحظ من الجدول اعلاه: أن الثمن التوازني هو( 5 ) ريال، وأن الكمية التوازنية هي( 30 ) وحده.
· عند أي ثمن أعلى من الثمن التوازني هناك فائض في العرض، الأمر الذي يؤدي إلى تخفيض الثمن حتى يصل إلى المستوى التوازني، والعكس في حالة ما إذا كان الثمن السائد في السوق أدنى من الثمن التوازني ، حيث سيؤدي ذلك إلى فائض في الطلب، مما يودي إلى الارتفاع الثمن حتى يصل إلى المستوى التوازني .
· فائض العرض: الكميات التي تتجاوز بها  الكميات المعروضة الكميات المطلوبة، ويكون الثمن السائد في السوق أعلى من الثمن التوازني .
· فائض الطلب(العجز) :الكميات التي يتجاوز بها الكميات المطلوبة الكميات المعروضة، ويكون الثمن السائد في السوق أدنى من الثمن التوازني .

يتحقق التوازن بيانياً : عند نقطة تقاطع منحني العرض والطلب ( النقطة "ن" )  .






· بافتراض معادلة الطلب :   
        ك ط س = 45 – 3 ث س
            و معادلة العرض :
                          ك ع س = 5 + 5 ث س
بما ان التوازن يتحقق عن تساوي الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة، أي ان :
ك ط س = ك ع س
45 – 3 ث س = 5+5 ث س
45 – 5 = 3 ث س + 5 ث س
40 = 8 ث س
إذا، الثمن التوازني هو :
ث س = 40/ 8 = 5
وبالتعويض عن الثمن في معادلة الطلب نحصل على الكمية التوازنية :
ك ط س = 45 – 3 ث س
 = 45 – 3 (5) = 45 - 15 = 30
أو في معادلة العرض :
ك ع س = 5 + 5 ث س 
= 5 + 5 (5) = 5 + 25 = 30

هناك ثلاث حالات رئيسية :
1. تغير ظروف الطلب مع ثبات ظروف العرض.
2. تغير ظروف العرض مع ثبات ظروف الطلب.
3. تغير ظروف الطلب والعرض معاً.
أولاً: تغير ظروف الطلب مع ثبات ظروف العرض
في هذه الظروف نواجه حالتين:
1. زيادة الطلب مع ثبات ظروف العرض.





2. انخفاض الطلب مع ثبات ظروف العرض.





ثانياً: تغير ظروف العرض مع ثبات ظروف الطلب
في هذه الظروف نواجه حالتين أيضاً:
1. زيادة العرض مع ثبات ظروف الطلب




2. انخفاض العرض مع ثبات ظروف الطلب





ثالثاً: تغير ظروف الطلب والعرض معاً
وهنا نواجه (4) حالات رئيسية. تحت كل حالة رئيسية ثلاث احتمالات :
1. زيادة الطلب والعرض معاً ( + ط ، + ع )
1) + ط  < + ع          ب) + ط = + ع      ج) + ط > + ع
2. انخفاض الطلب والعرض معاً ( - ط ، - ع )
1) – ط < - ع            ب) – ط = - ع        ج) – ط > - ع
3. زيادة الطلب وانخفاض العرض (+ ط ، - ع)
1) + ط < - ع           ب) + ط = -ع         ج) + ط > - ع
4. انخفاض الطلب وزيادة العرض ( - ط ، + ع )
1) – ط < +ع           ب) – ط = + ع        ج) – ط < + ع
لتوضيح ذلك :














مثال: 
إذا انخفض الطلب على الفراولة بدرجة أكبر من  انخفاض العرض فإن :
-  كمية التوازن :  يزيد  ،   تنخفض  ،    ثابت
-  ثمن التوازن :   يزيد  ،   ينخفض  ،    ثابت

هناك أربع صور لتدخل الحكومة في الأسواق :
1. تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق تحديد ثمن أعلى لسلعة ما.








2. تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق تحديد ثمن أدنى لسلعة ما.













ثمن أعلى (حد أعلى)                        أقل من الثمن التوازني

ثمن أدنى(حد أدنى)                          أعلى من الثمن التوازني
3. تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق منح إعانة أو دعم حكومي لسلعة ما.






                           
                               ( أ )                                                (ب)
الشكل ( أ ) يوضح تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق منح أو إعانة لسلعة ما بمقدار ثابت (مبلغ محدد لكل وحدة).
· أن تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق منح دعم أو إعانة لسلعة ما يؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليمين.
· الثمن التوازني الذي يدفعه المستهلك ويحصل علية المنتج قبل التدخل = (ث).
· الثمن الذي يدفعه المستهلك بعد التدخل = الثمن التوازني الجديد (ث1).
· الثمن الذي يحصل علية المنتج بعد الدخل = (ث).
· مقدار الدعم للوحدة الواحدة ( ث   ث1).
· مقدار استفادة المستهلك من الدعم ( ث  ث1).
· مقدار استفادة المنتج من الدعم ( ث   ث) .
· مقدار الدعم الكلي = الدعم للواحدة ×  الكمية = أ ن1   ث1  ث.
ما الذي يحدد مقدار استفادة كل من المنتج والمستهلك ؟
· يحدد ذلك: مرونة الطلب والعرض.
· لمعرفة ذلك، قارن بين الشكلين(أ و ب)، لاحظ ان الطلب اقل مرونة في الشكل الثاني من الأول.
· ماذا تلاحظ أيضا؟ أن مقدار استفادة المستهلك أكبر من مقدار استفادة المنتج في الشكل (ب).
· إذا نستطيع القول أن هناك علاقة عكسية بين مرونة الطلب السعرية ومقدار استفادة المستهلك من الدعم الحكومي ، وأن هناك علاقة طردية بين مرونة الطلب السعرية ومقدار استفادة المنتج من الدعم الحكومي.
· أما بالنسبة للعلاقة ما بين مرونة العرض السعرية ومقدار استفادة المستهلك من الدعم الحكومي، فهي علاقة طردية، وعكسية بينهما  وبين استفادة المنتج من الدعم الحكومي.



ما هو مقدار استفادة المستهلك والمنتج عندما يكون الطلب عديم المرونة؟ ولا نهائي المرونة؟
4. تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق فرض ضريبة غير مباشرة(ضريبات مبيعات) لسلعة ما.








                           ( ج)                                                          (د)

· الشكل رقم (ج) يوضح تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق فرض ضريبة غير مباشرة(ضريبة على المبيعات) على سلعة ما بمقدار ثابت ( مبلغ محدد لكل وحدة).
· الضريبة عكس الإعانة، لذلك فإن ما يقال عن تدخل الحكومة بفرض ضريبة عكس ما قيل أعلاه عن تدخل الحكومة عن طريق منح دعم أو إعانة لسلعة ما.
· هناك علاقة عكسية بين مرونة الطلب ومقدار العبء الضريبي الذي يتحمله المستهلك، وطردية بينها وبين مقدار العبء الضريبي الذي يتحمله المنتج، كما يتضح ذلك عند المقارنة بين الشكلين     ( ج ،  د).[لاحظ أن منحنى الطلب يعبر عن مرونة أقل في الشكل (د) عنه في الشكل (ج)].
· كذلك فإن هناك علاقة طردية بين مرونة العرض السعرية ومقدار العبء الضريبي الذي يتحمله المستهلك، وعكسية بينهما ومقدار العبء الضريبي الذي يتحمله المنتج.



ما هو مقدار العبء الضريبي على المستهلك والمنتج عندما يكون الطلب عديم المرونة؟ولانهائي المرونة؟
ما هو مقدار العبء الضريبي على المستهلك والمنتج عندما يكون العرض عديم المرونة؟ولا نهائي المرونة؟
· نود التنبيه انه في العادة (الغالب) تكون الضرائب غير المباشرة(ضريبة المبيعات) في صورة نسبية مئوية ثابتة من قيمة السلعة أو الخدمة، وبالتالي ينتقل المنحنى إلى اليسار وبشكل غير موازي للمنحنى الأساسي،ولكن من قبيل التسهيل افترضنا أعلاه أن مقدار الضريبة ثابت أبا كان ثمن السلعة. علما بان ما يقال عن الضريبة غير المباشرة، ينطبق أيضاً على الرسوم الجمركية.
تمارين الباب الثاني
تمرين (1)
أجب بوضع علامة ( ( )أمام الجملة الصحيحة وعلامة ( ( ) أمام الجملة الخاطئة :
1. إذا اشترى أحد الأفراد 10 كيلو دجاج بسعر 6 ريال في شهر شعبان ثم اشترى في شهر رمضان 13 كيلو بسعر 6 ريال للكيلو فإن هذا يعني الانتقال على نفس منحنى الطلب وليس انتقال المنحنى بأكمله.(
2. يؤدي انخفاض في أثمان سيارات التويوتا إلى انخفاض الطلب على سيارات التويوتا وزيادة الطلب على سيارات الداتسون. (
3. يؤدي انخفاض أثمان أجهزة الفيديو إلى انخفاض الطلب على أشرطة الفيديو. (
4. تؤدي زيادة البرودة في الطقس إلى انتقال منحنى الطلب على الملابس الصوفية إلى اليمين. (
5. الفرق بين الطلب والكمية المطلوبة يكمن في الفرق بين انتقال المنحنى والانتقال على نفس المنحنى.(
6. الفرق بين الرغبة والطلب يكمن في القدرة الشرائية. (
7. الطلب هو حاجة الأفراد إلى السلع التي تشبع رغباتهم وحاجاتهم. ( 
8. تعتبر مقاعد الدرجة الأولى في الطائرة سلعة مكملة لمقاعد الدرجة السياحية. (
9. وفقاً للنظرية الإقتصادية فإن ارتفاع ثمن سلعة ما سيدفع المستهلكين إلى شراء كميات أقل من السلعة بينما يدفع المنتجين إلى زيادة إنتاجهم. (
10. يتغير طلب السوق الإجمالي على أي سلعة بصورة عكسية مع عدد السكان في المجتمع. (
11. إذا ارتفع ثمن الأقلام الجافة فمن المتوقع أن يزيد الطلب على الأقلام الحبر. (
12. عندما يفترض الاقتصاد ثبات العوامل الأخرى المؤثرة في الطلب فإنه يعني أن العوامل الأخرى لا أهمية واضحة لها في تحديد الطلب.(
13. كمية التوازن هي الكمية التي يتساوى عندها ثمن الطلب مع ثمن العرض. (
14. انخفاض الثمن التوازني لسلعة ما سيؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على اليمين. (
15. إذا انتقل منحنى العرض إلى اليمين فإن ذلك يعني أن المنتجين سيقومون بعرض كميات أكبر عند كل ثمن. (
16. إذا تغيرت أذواق المستهلكين فإن منحنى الطلب ينتقل من مكانة بعكس الحالة إذا تغيرت ثمن السلعة حيث سيكون الانتقال على نفس المنحنى. (
17. الدعاية والإعلان عن سلعة يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على هذه السلعة.(
18. إنخفاض أثمان الكاميرات يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على أفلام الكاميرات. (
19. في حالة السلع العادية يؤدي انتقال منحنى الطلب إلى التحرك على منحنى العرض.(
20. مرونة الطلب هي مدى استجابة الكميات المطلوبة للتغيرات التي تطرأ على عرض السلعة بافتراض ان العوامل الأخرى ثابتة. (
21. تكون مرونة التقاطع موجبة في حالة السلع البديلة.(
22. بصفة عامة تزداد درجة انحدار منحنى الطلب بزيادة معامل المرونة السعرية(بالقيمة المطلقة).(
23. إذا كانت المرونة السعرية لسلعة ما أقل من الواحد فإن ارتفاع سعر هذه السلعة يؤدي إلى زيادة الإنفاق الكلي على هذه السلعة(الإيراد لبائع السلعة).(
24. ينص قانون الطلب على أنه عند بقاء العوامل الأخرى على حالها تزداد الكمية المطلوبة من السلعة كلما انخفض ثمنها.(
25. أذا كان ارتفاع ثمن السلعة مصحوبا بزيادة الطلب عليها يعتبر ذلك حجة علمية مقبولة للطعن في صحة قانون الطلب.(
26. عندما ترتفع أثمان قطع غيار السيارات نتوقع انخفاض الطلب على السيارات.(
27. عندما ترتفع أثمان الطماطم نتوقع انتقال منحنى عرض الصلصة إلى اليسار.(
28. عندما ترتفع أثمان الطماطم نتوقع انتقال منحنى الطلب على الصلصة إلى اليسار.(
29. إذا فرضت الدولة حدا أدنى لثمن السلعة يقل عن ثمنها التوازني فإن ذلك يؤدي إلى تكدس فائض لدى المنتجين.(
30. إذا تدخلت الدولة في السوق بفرض حد أقصى لثمن السلعة يقل عن ثمنها التوازني فإن ذلك التدخل عديم الأثر.(
31. الطلب هو الرغبة المدعومة بالقدرة على شراء كمية معينة من سلعة أو خدمة. (
32. ثمن التوازن هو السعر الذي يتحقق فعلاً في السوق.
33. ينص قانون العرض على وجود علاقة طردية بين الكمية المعروضة من سلعة ما وثمن هذه السلعة مع افتراض ثبات العوامل الأخرى على حالها.(
34. السلع الدنيا هي تلك السلع التي ينخفض الطلب عليها إذا انخفض دخل المستهلك والعكس صحيح.(
35. ينتقل منحنى عرض سلعة ما لليمين أو لليسار عند تغير واحد على الأقل من ظروف الطلب.
36. انخفاض أثمان عناصر الإنتاج يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى اليمين. (
37. تخفيض الضرائب على السلع يؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليمين.
38. عندما يكون الطلب متصفاً بوحدة المرونة فإن الإيراد الطلي يكون عند أدنى قيمة له. (
39. إذا كان الطلب على سلعة ما غير مرن فإن زيادة الثمن يؤدي إلى انخفاض الإيراد الكلي.(
40. يكون الطلب متكافئ المرونة إذا لم يحدث تغير الثمن أي تغير في الكمية المطلوبة.(
41. يمثل منحنى العرض الكميات المطلوبة التي يستطيع المستهلك شراءها عند الأثمان المختلفة مع افتراض بقاء الأشياء الأخرى على حالها.(
42. ينحدر منحنى الطلب من الأعلى إلى الأسفل ومن اليسار إلى اليمين ليعبر عن العلاقة الطردية بين الثمن والكمية المطلوبة من سلعة ما.(
43. إذا زاد عدد المنتجين أو عدد البائعين في سوق سلعة ما، فإن ذلك يعني انتقال منحنى العرض اليمين عند كل ثمن.(
44. ينتقل منحنى الطلب على سلعة ما إلى اليمين إذا زاد ثمن السلعة البديلة أو زاد الدخل.(
45. إذا أدى ارتفاع السعر بمقدار 20% إلى انخفاض الكمية المطلوبة من السلعة مقدار 10%، فإن مرونة الطلب السعرية تساوي(-2).
46. إذا كان منحنى الطلب خطا مستقيما موازيا للمحور الأفقي فإن مرونة الطلب السعرية تساوي صفر.(
47. إذا كان الطلب على سلعة ما غير مرن فأن زيادة الثمن تؤدي إلى زيادة الإيراد الكلي.(
48. يؤدي انخفاض أثمان عناصر الإنتاج إلى انتقال منحنى الطلب إلى اليسار.
49. إذا كانت السلعتان(أ) و(ب) بديلتان في الاستهلاك، فأن انخفاض ثمن السلعة (أ)يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة(ب) إلى اليسار.(
50. إذا كانت السلعتان(أ) و(ب) بديلتان، فإن مرونة الطلب التقاطعية بينهما يكون موجبة.(
51. إذا كانت السلعتان(أ) و(ب) مكملتان، فإن مرونة الطلب التقاطعية بينهما يكون سالبة.(
52. تكون مرونة الطلب الدخلية للسلع العادية موجبة، بينما تكون مرونة الطلب الدخلية للسلع الضرورية أقل من الواحد الصحيح.(
53. يعرف الطلب على سلعة أو خدمة ما بأنه الكميات التي يرغب المستهلك في شرائها. (
54. مرونة التقاطع تعبر عن مدى التغيرات التي تحدث في الطلب على سلعة معينة نتيجة التغيرات التي تحدث في ثمن سلعة أخرى.(
55. إذا كان الطلب على سلعة ما عديم المرونة، فإن المستهلك يخفض من الكمية المشتراة إذا ارتفع ثمن تلك السلعة.(
56. توصف الأرض بأنها هبة من الله، لذا فإن تكلفة إنتاجها تساوي صفر.(
57. إذا كان الطلب على سلعة ما لانهائي المرونة، فإن المستهلك لا يستفيد على الإطلاق من الإعانة لتلك السلعة بالكامل.
58. السلع العادية (الطبيعية) هي تلك السلع التي يقل الطلب عليها إذا انخفض دخل المستهلك والعكس صحيح.
59. معامل مرونة العرض لسلعة ما  لا يساوي ميل منحنى العرض عند مستوى معين.
60. قد تظهر السوق السوداء إذا حددت الدولة ثمن للسلعة أقل من ثمن التوازن.(
61. البترول سلعة ضرورية للإنتاج مما يعني أن الطلب علية مرن. (
62. عندما يتساوى التغير النسبي في الثمن مع التغير النسبي في الكمية المطلوبة فإن هناك توازن بين العرض والطلب.(  (الصحيح: أن الطلب متكافئ المرونة).
63. ينخفض الإيراد الكلي عندما يزداد الثمن في حالة الطلب المرن.(
64. معامل مرونة الطلب عديم المرونة يساوي صفر.(
65. التخفيضات الموسمية التي تعلنها بعض المحلات التجارية تعني أن الطلب على سلعها مرن.(
66. لا يتغير الإيراد الكلي بتغير الثمن إذا كان الطلب متكافئ المرونة.(
67. مرونة الطلب على السلعة ذات البدائل أكبر من السلع التي تقل بدائلها.(
68. لا توجد علاقة بين مرونة الطلب وميل منحنى الطلب.(
69. الطلب على الدواء الضروري عديم المرونة.(
70. إذا لم تؤدي الزيادة في ثمن الفقع(الكمأة) أي زيادة في العرض منه كان العرض لا نهائي المرونة.(
71. تقل مرونة الطلب السعرية كلما ارتفع الثمن.(
72. الكميات المباعة هي ما يرغب البائعون عرضها في السوق.(
73. يتناسب الطلب عكسيا مع عدد السكان والدخل.(
74. عندما يوجد فائض في السوق فإن ثمن السلعة أقل من الثمن التوازني.(
75. أي نقطة على منحنى الطلب تبين الكمية التي يرغب ويستطيع الأفراد شراءها عند ثمن معين.(
76. توازن العرض والطلب يتم عندما لا يوجد فائض عرض أو طلب. (
77. سندوتش الهمبرجر منافس قوي لسندوتش الشاورما مما يعني أن ارتفاع ثمن الأولى يؤدي إلى ارتفاع ثمن الثاني.(  (لأنها ارخص، فإذا ارتفع سعرها يعود الوضع إلى حالته).
78. السلعة العادية هي التي يزداد الطلب عليها إذا زاد الدخل.(
79. السلع الدنيا هي التي يقل الطلب عليها إذا زاد الدخل.(
تمرين (2)
ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة:
1.  ينص قانون الطلب على:
1. يشتري المستهلك كميات أكثر من السلعة عند ارتفاع أثمانها مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة.
2. يزداد عدد المستهلكين في السوق إذا انخفض سعر السلعة مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة.
3. الكميات المطلوبة من السلعة وأثمانها ترتبط ارتباطاً طردياً مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة.
4. الكميات المطلوبة من السلعة وأثمانها ترتبط ارتباطاً عكسيا مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة.
5. كل الجمل السابقة خطأ.
2. ارتفاع أثمان قطع غيار السيارات قد يؤدي إلى:
1. انخفاض الطلب على السيارات.
2. ارتفاع الطلب على السيارات.
3. انتقال منحنى الطلب على السيارات إلى اليمين.
4. انتقال منحنى الطلب على قطع غيار السيارات إلى اليسار.
5. لا شيء مما سبق.
3. تحرك منحنى الطلب على الدواجن إلى اليسار يعني:
1. ستزداد كمية الدواجن المشتراة حتى إذا لم يتغير الثمن.
2. ستنخفض كمية الدواجن المشتراة إذا ارتفع السعر.
3. ستنخفض كمية الدواجن المشتراة حتى إذا لم يتغير الثمن.
4. ستزداد كمية الدواجن المشتراة إذا انخفض الثمن.
4. التحرك على نفس منحنى الطلب يعني:
1. إن الكمية المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان عكسياً.
2. إن الكمية المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان طردياً.
3. إن الطلب على السلعة قد تغير.
4. إن الدخل أو الذوق أو أثمان السلع البديلة أو المكملة قد تغير.
5. الطلب على سلعة ما هو الرغبة في الحصول عليها مدعمة:
1. بالقدرة على دفع ثمنها.
2. الرغبة في أقل ثمن ممكن.
3. القدرة على تحقيق أكبر قدر ممكن.
4. الرغبة في الاحتفاظ بالسلعة لأطول فترة ممكنة.
6. يتحقق توازن العرض والطلب إذا:
1. تساوى الثمن مع الكمية
2. وجد عجز ولكن لم يوجد فائض.
3. تساوت الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة.
4. كل ما سبق.
5. أ ، ج
7. إذا كانت الكمية التي يرغب المستهلكون في شرائها تفوق الكمية التي يرغب المنتجون في عرضها فإن السعر يتحدد عند:
1. مستوى أعلى من ثمن التوازن.
2. مستوى أدنى من سعر التوازن.
3. التقاء منحنيي العرض والطلب بعد انتقال منحنى الطلب.
4. لا يمكن تحديد الثمن بصورة قاطعة.
8. أي من الأسباب التالية لا يؤدي إلى تغير الطلب على الأسماك ولكن يؤدي على تغير الكمية المطلوبة من الأسماك:
1. ارتفاع سعر الأسماك من 20 ريال إلى 25 ريال.
2. قيام صائد الأسماك بحملة إعلانية على الفوائد الصحية للحوم الأنهار.
3. انخفاض أثمان لحوم الدواجن بصورة ملحوظة.
4. انتشار شائعات حول تأثر الأسماك بتلوث البحار أو الأنهار.
9. إذا انتقل منحنى الطلب على السلعة(ب) إلى اليمين بسبب انخفاض ثمن السلعة(أ) فإن ذلك يدل أن:
1. السلعتان بديلتان.
2. السلعتان مكملتان.
3. السلعة (ا) سلعة عادية، والسلعة (ب) سلعة دنيا.
4. السلعة (ب) سلعة عادية، والسعلة (أ) سلعة دنيا.
5. السلعتينّ(ا) ، (ب) سلع دنيا.
10. الدخل والذوق يعتبران:
1. من العوامل المؤثرة في العرض.
2. من العوامل المؤثرة في الطلب.
3. من العوامل التي يهملها التحليل الاقتصادي.
4. من العوامل المكملة للطلب.
11. مرونة التقاطع هي مقياس لدرجة استجابة التغيرات في الطلب على سلعة ما عندما:
1. يتغير الطلب على سلعة أخرى.
2. يتغير عرض السلع الأخرى.
3. يتغير ثمن السلع الأخرى.
4. يتغير ذوق المستهلك بالنسبة لسلعة أخرى.
12. إذا صاحب ارتفاع أثمان الكتب الجامعية انخفاض الإيرادات الكلية لمكتبة النور والمعرفة كان معنى ذلك أن الطلب على الكتب الجامعية:
1. غير مرن.
2. مرن.
3. متكافئ المرونة.
4. لا علاقة لذلك بالمرونة.
13. إذا كانت مرونة الطلب السعرية على سلعة تساوي صفراً فإن منحنى الطلب يكون:
1. عمودياً على المحور الرأسي(محور الأثمان).
2. عمودياً على المحور الأفقي(محور الكميات).
3. يمر بنقط الأصل.
4. لاشيء مما سبق.
14. انتقال منحنى الطلب إلى اليمين يكون نتيجة :
1. ارتفاع ثمن سلعة مكملة.
2. ارتفاع ثمن سلعة متنافسة(بديلة).
3. زيادة الدخل الفردي.
4. ب،ج فقط.
15. لا ينتقل منحنى الطلب إلى اليمين إذا :
1. زاد دخل المستهلك.
2. انخفض ثمن السلعة المكملة.
3. انخفض ثمن السلعة البديلة.
4. زاد ميل المستهلك نحو السلعة.
16. العوامل المؤثرة في الطلب على سلعة(ما) لا تتضمن:
1. ثمن السلعة.
2. دخل المستهلك.
3. كميات السلع البديلة والمكملة.
4. ذوق الفرد.
17. إذا انخفض ثمن السلعة(س) فإن منحنى الطلب على السلعة البديلة(ص) سوف:
1. يظل ثابتاً.
2. ينتقل إلى اليسار.
3. ينتقل إلى اليمين.
4. يتحرك بزاوية قدرها 45 درجة.
18. مرونة الطلب بين سعر البنزين وعدد السيارات المباعة:
1. مرونة تقاطعية موجبة
2. مرونة دخلية موجبة.
3. مرونة سعرية سالبة.
4. مرونة تقاطعية سالبة.
5. مرونة دخلية سالبة.
19. مرونة الطلب بين كميات عصير البرتقال وأثمان عصير التفاح :
1. مرونة تقاطعية موجبة.
2. مرونة دخلية موجبة.
3. مرونة سعرية سالبة.
4. مرونة تقاطعية سالبة.
5. مرونة دخلية سالبة.
20. أي العبارات التالية صحيحة:
1. مرونة الطلب السعرية تتراوح بين - ∞ و – 1 .
2. مرونة الطلب السعرية تتراوح بين - ∞ و + ∞ .
3. مرونة الطلب السعرية تتراوح بين - ∞ و صفر .
4. مرونة الطلب السعرية تتراوح بين - 1 و + 1 .
21. عند انخفاض ثمن سلعة ما فإن الأفراد يقومون بشراء كميات أكبر منها بسبب:
1. قيام الأفراد باستبدال بعض الكميات التي يشترونها من سلع أخرى وشراء كميات أكبر من هذه السلعة.
2. إمكانية شراء كميات أكبر من هذه السلعة حتى ولو لم يزد دخلهم النقدي.
3. تزايد عدد الأفراد المستهلكين للسلعة عند السعر المنخفض.
4. كل ما سبق.
22. الطلب على الأرز واللحم مثال واضح على العلاقة بين السلعتين باعتبارهما:
1. سلع بديلة.
2. سلع مركبة.
3. سلع مكملة.
4. سلع مرتبطة.
23. عند تمثيلنا لمنحنى أو جدول الطلب فإننا:
1. نهمل تماماً أذواق المستهلكين ودخولهم وأثمان السلع الأخرى.
2. نفترض أن أذواق المستهلكين ودخولهم وأثمان السلع الأخرى ثابتة.
3. نفترض أن الأذواق والدخول وأثمان السلع الأخرى تتغير بنفس نسبة تغير الثمن.
4. كل ما سبق.
5. لا شيء مما سبق.
24. تتزايد مرونة الطلب السعرية على سلعة ما:
1. كلما تزايدت أهمية السلعة.
2. كلما زاد عدد البدائل المتاحة  لهذه السلعة بالنسبة لدخل الفرد.
3. كلما أمكن استخدامها في أكثر من مجال.
4. كل ما سبق.
25. انتقال منحنى الطلب على أجهزة التلفزيون إلى اليسار يعني:
1. زيادة كمية الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم يتغير الثمن.
2. انخفاض كمية الأجهزة المعطوبة نتيجة لانخفاض الثمن.
3. زيادة كمية الأجهزة المطلوبة نتيجة لانخفاض الثمن.
4. انخفاض كمية الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم يتغير الثمن.
5. لا شي مما سبق.
26. إذا زاد الطلب على سلعة (ا) عندما ارتفع ثمن السلعة (ب) :
1. كانت السلعتان مكملتين.
2. كانت السلعتان بديلتين.
3. كانت السلعتين مستقلتين.
4. كانت السلعة (ا) سلعة عادية.
5. كانت السلعة (ب) سلعة دنيا.
27. أي نقطة على منحنى الطلب توضح:
1. عدداَ يمثل ثمن السلعة.
2. كمية النقود التي يرغب المستهلكين إنفاقها على السلعة.
3. النسبة بين الكمية والثمن.
4. عدداً يمثل الكمية المطلوبة من السلعة.
5. الكمية المطلوبة من السلعة عند سعر معين.
28. أي من العوامل لا يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة إلى اليمين: 
1. زيادة دخل المستهلك.
2. إقبال المستهلك وذوقه نحو السلعة.
3. انخفاض في ثمن السلعة.
4. انخفاض في ثمن سلعة مكملة.
29. العامل الذي لا يؤدي بمفردة إلى انتقال منحنى الطلب على الشاي: 
1. ارتفاع أثمان القهوة.
2. ارتفاع دخول المستهلكين.
3. تحول أذواق المستهلكين عن الشاي إلى القهوة.
4. انخفاض ثمن الشاي.
30. مرونة العرض تساوي الواحد الصحيح إذا كان :
1. منحنى العرض خطا موازياً للمحور الرأسي.
2. منحنى العرض خطاً موازياً للمحور الأفقي.
3. منحنى العرض خطاً منبثقاً عن نقطة الأصل.
4. منحنى العرض خطاً يقطع المحور الرأسي.
31. أي من الأسباب التالية لا تؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليمين: 
1. زيادة ثمن السلعة.
2. تقدك التكنولوجيا.
3. انخفاض أثمان الإنتاج.
4. انخفاض أثمان السلع الأخرى المرتبطة بالسلعة المنتجة.
32. إذا اتخذ كل من منحنيين الطلب والعرض شكله الطبيعي فإنه يلزم عند أي ثمن أقل من سعر التوازن أن تكون:
1. الكمية المعروضة أكبر من الكمية المطلوبة.
2. الكمية المعروضة أقل من الكمية المطلوبة.
3. لا يمكن نحدد بصوره واضحة العلاقة بين الكمية المعروضة والمطلوبة.
4. لا شي مما سبق.
33. يتغير الثمن التوازني إذا:
1. تغيرت الكمية المطلوبة من سلعة.
2. تغيرت الكمية المعروضة من سلعة.
3. تغير الطلب على سلعة.
4. تغير عرض السلعة.
5. كل مما سبق.
34. تقاطع منحنيين الطلب والعرض عند نقطة ما يمثل :
1. كمية التوازن.
2. الثمن التوازني للسلعة.
3. نقطة عدم وجود فائض أو عجز.
4. كل ما سبق
35. أي الجمل التالية تعتبر خاطئة؟ عند ثمن أعلى من ثمن التوازن فإن:
1. هناك عجزا في كمية السلعة.
2. الكمية المعروضة من السلعة تزيد على الكمية المطلوبة منها.
3. هناك فائض في كمية السلعة.
4. هناك قوى تدفع بالثمن إلى أسفل.
36. انتقال منحنى الطلب إلى اليمين مع ثبات منحنى العرض يكون بسبب التغيرات التالية في ثمن وكمية التوازن :
1. ارتفاع الثمن وانخفاض الكمية.
2. انخفاض الثمن وارتفاع الكمية.
3. انخفاض الثمن والكمية.
4. ارتفاع الثمن والكمية.
37. افترض أن زيادة في أثمان الفطائر بنسبة 20% يؤدي إلى انخفاض الكمية المطلوبة بنسبة 10% فأي العبارات التالية صحيحة:
1. مرونة الطلب السعرية = - 0.5 .
2. مرونة الطلب السعرية =  -2.0 .
3. الطلب مرن.
4. الطلب غير مرن.
5. أ ، د .
6. ب ،ج .
38. إذا كانت المرونة السعرية للطلب على حضور مباريات كرة القدم(بالقيمة المطلقة)تساوي 0.782 فإن:
1. زيادة أثمان التذاكر سوف تخفض اٌلإيراد الكلي.
2. تغير أثمان التذاكر لا يؤثر في الإيراد الكلي.
3. زيادة أثمان التذاكر سوف تزيد الإيراد الكلي.
4. الطلب مرن.
39. افترض أن كمية التوازن وثمن التوازن ارتفعا نتيجة تغير العرض أو الطلب أو كليهما فأي من الحالات التالية تشرح ذلك: 
1. ارتفاع العرض.
2. انخفاض الطلب.
3. ارتفاع الطلب والعرض مع انتقال منحنى العرض بنسبة أكبر من انتقال الطلب.
4. ارتفاع الطلب وانخفاض العرض مع انتقال منحنى الطلب بنسبة أكبر من انتقال العرض.
5. انخفاض الطلب وارتفاع العرض مع انتقال منحنى الطلب بنسبة أكبر من انتقال العرض.
40. افترض ان مستهلكاً يشتري 50 ألف وحدة من سلعة إذا كان ثمن الوحدة 4 ريالات، فإذا كانت المرونة السعرية لهذه السلعة مساوية للواحد الصحيح فإن إجمالي الإنفاق(الإيراد الكلي للبائع من المستهلك) عند ارتفاع الثمن 4.75 ريالات يكون:
1. 200 ألف ريال.
2. 50 ألف ريال.
3. 480 ألف ريال.
4. 250 ألف ريال.
5. لا يمكن تحديد رقم معين من المعلومات السابقة.
41. إذا قامت الدولة بفرض ضريبة على سلعة ما وكان مقدار ما يتحمله الفرد أكبر من مقدار ما يتحمله المنتج من العبء الضريبي دل ذلك على أن الطلب على هذه السلعة:
1. غير مرن.
2. مرن.
3. متكافئ  المرونة.
4. عديم المرونة.
42. إذا كانت مرونة الطلب الداخلية لسلعة ما مساوية للصفر، دل ذلك على انه عندما ينخفض الدخل فإن الكمية المطلوبة من السلعة
1. تزيد.
2. تنقض.
3. تبقى دون تغيير.
4. كل ما سبق.
43. أي من المرونات التالية تقيس انتقال المنحنى من موضعه إلى موضع أخر.
1. مرونة الطلب التقاطعية.
2. مرونة الطلب الدخلية.
3. مرونة الطلب السعرية.
4. الفقرتين أ،ب
44. عند تقديم الدولة إعانة، فإن مقدار ما يستفيده المستهلك مقارنة بما يستفيده المنتج يكون: 
1. متساوياً.
2. أقل.
3. أكبر.
4. لا شيء مما سبق.
45. إذا كانت المرونة السعرية للطلب على البرتقال تساوي 0.5 (نصف) وكانت الكمية المطلوبة 500 كيلو جرام . فعند انخفاض الثمن بنسبة 10% نتوقع زيادة الكمية المطلوبة إلى :
1. 502.5 كيلو جرام
2. 600.   كيلو جرام
3. 525.   كيلو جرام
4. 550.   كيلو جرام
46. إذا زادت الكمية التي يشتريها رائد من سلعة ما من 100 إلى 120 وحدة، عند زيادة دخله من 50 إلى 55 فإن مرونة الطلب الدخلية تساوي.
1. 20 .
2. 2
3. 4
4. 5
47. إذا أدى ارتفاع سعر السلعة(أ) إلى زيادة الطلب على السلعة(ب) فإن السلعتين:
1. بديلتان.
2. مكملتان.
3. لا علاقة بينهما.
4. لا شيء مما سبق.
48. إذا نقصت معاً الكميات المشتراة من سلعتين عندما يرتفع إحداهما فالمؤكد أن مرونة الطلب التقاطعية:
1. سالبة.
2. تساوي صفر.
3. موجبة.
4. تساوي 1
49. عندما تفرض الدولة ضريبة بملغ ثابت عن كل علبة سجائر، فإن المستهلك يتحمل كامل مبلغ الضريبة في الحالة التالية:
1. الطلب لا نهائي المرونة.
2. الطلب متكافئ المرونة.
3. الطلب غير مرن.
4. الطلب عديم المرونة.
50. يعرف الطلب على السلعة بأنه:
1. مقدار ما يتم شراؤه من تلك السلعة.
2. مقدار ما يتمنى المستهلكون شراؤه من تلك السلعة.
3. جميع الكميات التي رغب المستهلكون شراؤها من تلك السلعة عند أثمان مختلفة.
4. مقدار ما يملكه المستهلكون من المال اللازم للحصول على تلك السلعة.
51. يتوقف عرض السمك على واحد مما يلي:
1. أثمان الوقود المستخدمة في تشغيل قوارب الصيد.
2. دخول المستهلكين.
3. وعي المستهلكين عن القيمة الغذائية.
4. مرونة الطلب على السمك.
52. انخفاض دخول المستهلكين وارتفاع تكاليف صناعة السيارات في نفس الوقت سيؤديان بلا شك إلى:
1. زيادة مبيعات السيارات الجديدة وارتفاع أثمانها.
2. انخفاض كل من مبيعات السيارات الجديدة وأثمانها.
3. انخفاض أثمان السيارات الجديدة.
4. انخفاض مبيعات السيارات الجديدة.
53. إذا كانت الزيادة في الطلب على التفاح مصحوبة بانخفاض في سعر التفاح فمن المؤكد إذاً :
1. انخفاض عرض التفاح.
2. زيادة عرض التفاح بمقدار أكبر من زيادة الطلب.
3. زيادة عرض التفاح بمقدار أصغر من زيادة الطلب.
4. أن عرض التفاح عديم المرونة.
54. الشاي بديل للقهوة في الاستهلاك. لذلك إذا أدى إعصار إلى إتلاف نصف محصول البن لهذا العام في البرازيل(أكبر مصدر للبن في العالم)، نتوقع: 
1. ازدياد الطلب على الشاي.
2. انخفاض أثمان البن.
3. ازدياد الطلب على البن.
4. زيادة عرض البن. 
55. إذا كانت مرونة الطلب الدخلية أكبر من الواحد الصحيح فإن السلعة تكون سلعة:
1. ضرورية.
2. كمالية.
3. دنيا(رديئة).
4. مستقلة.
56. تدل مرونة الطلب الداخلية السالبة، انه عندما ينخفض الدخل فإن الكمية المشتراة من السلعة سوف:
1. تزيد.
2. تنقص.
3. تبقى دون تغيير.
4. لا شي مما سبق.
57. إذا بقيت الكمية المطلوبة من سلعة ما دون تغيير، بينما تغير ثمنها، فإن معامل المرونة السعرية يكون:
1. أكبر من 1 .
2. مساوياً 1 .
3. أقل من 1 .
4. مساوياً صفر .
تمرين (3):
استخدم الجدول والرسم البياني التاليين للإجابة على فقرات السؤال:
	السعر
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	الكمية المطلوبة
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	الكمية المعروضة
	-
	-
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8




1. من الرسم البياني يتبين أن كمية التوازن تساوي:
  أ ) 4             ب) 6             جـ ) 2               د ) 10
2. من الرسم البياني يتبين أن الثمن التوازني يساوي:
  أ ) 4             ب) 6             جـ ) 2               د ) 10
3. لو افترضنا 5 ريال أقصى لسعر هذه السلعة فإن السوق سيكون في وضع: 
  أ ) توازن             ب) فائض             جـ )عجز               د )غير معروف
4. لو افترضنا 7 ريال كحد أقصى لسعر هذه السلعة فإن السوق سيكون في وضع:
  أ ) توازن             ب) فائض             جـ ) عجز               د ) غير معروف
5. انخفاض سعر السلعة في هذا السوق، عند تثبيت باقي العوامل الأخرى، سوف يؤدي إلى:
 أ ) زيادة الطلب                        ب) انخفاض الطلب
 جـ ) زيادة الكمية المطلوبة           د ) انخفاض الكمية المطلوبة
6. إذا انخفض سعر السلعة بديلة للسلعة في هذا السوق، مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة، فإن الطلب على هذه السلعة سوف:
أ   ) يرتفع                       ب) ينخفض
جـ ) يبقى كما هو               د ) أي مما سبق
7. ارتفاع العرض مع ثبات الطلب في هذا السوق يؤدي إلى:
أ ) انخفاض سعر وكمية التوازن                       ب) ارتفاع سعر وكمية التوازن
جـ ) انخفاض سعر التوازن وارتفاع كمية التوازن  د ) ارتفاع سعر التوازن وانخفاض كمية التوازن
8. ارتفاع الطلب مع ثبات العرض في هذا السوق يؤدي إلى:
أ ) انخفاض سعر وكمية التوازن                      ب) ارتفاع سعر وكمية التوازن
جـ) انخفاض سعر التوازن وارتفاع كمية التوازن  د ) ارتفاع سعر التوازن وانخفاض كمية التوازن
تمرين(4)
اجب على الأسئلة بناء على المعلومات الوارد في جدول العرض والطلب التالي:
	السعر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	الكمية المطلوبة(كيلو جرام)
	750
	700
	650
	600
	550
	500
	450

	الكمية المعروضة(كيلو جرام)
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900


1. الكمية التوازنية والثمن التوازني هما:
1. 650 كيلو جرام  و 3 ريال.
2. 550 كيلو جرام  و 5 ريال.
3. 700 كيلو جرام  و 3 ريال.
4. 600 كيلو جرام  و 4 ريال.
2. إذا فرضت الدولة 5 ريال كجد أدني للسعر ينتج عن ذلك:
1. عجز(الطلب أكبر من العرض) قدرة 150 كيلو جرام.
2. فائض قدرة 300 كيلو جرام.
3. فائض قدرة 150 كيلو جرام.
4. عجز قدرة 300 كيلو جرام.
3. إذا ازداد العرض بمقدار 150  كيلو جرام يصبح كل من الكمية التوازنية والسعر التوازني:
1. 850 كلجم و 5 ريال.
2. 550 كلجم و 2 ريال.
3. 650 كلجم و 3 ريال.
4. 750 كلجم و 4 ريال.
تمرين(5)
اجب على الأسئلة بناء على الرسم البياني التالي:







1. القيمة المطلقة(متجاهلاً الإشارة الجبرية) لمرونة الطلب السعرية عند النقطة(ن) تساوي:
  أ ) 1  حيث يكون الإيراد الكلي عند أقصى مستوى له      ب) صفر            
 جـ) 2                                                                 د ) 0.5 (نصف)
3. عند انخفاض السعر بين النقطتين(م) و(ن) فإن الإيراد الكلي:
 أ ) ينقص ثم يزداد قبل الوصول إلى النقطة(ن).                  ب)  لن يتغير            
جـ) ينقص                                                                د  )  يزداد
تمرين(5)
استخدم الجدول للإجابة على فقرات السؤال بوضع الإجابة الصحيحة في الفراغ:
	السعر
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	الكمية المطلوبة
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	الكمية المعروضة
	-
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


1. سعر التوازن في هذا السوق هو   5     وكمية التوازن هي      4
2. تغير العرض بالزيادة في هذا السوق يؤدي إلى انخفاض الثمن و  زيادة  الكمية  المعروضة.
3. تغير الطلب بالزيادة في هذا السوق يؤدي إلى ارتفاع الثمن و زيادة  الكمية  المطلوبة .
4. لو تم فرض سعر 3 ريال كحد أعلى للثمن في هذا السوق فإنه سوف يعاني من  عجز   بمقدار 4 وحدات .
5. لو تم فرض سعر 7 ريالات كحد أدنى للثمن في هذا السوق فإنه سوف يعاني من فائض بمقدار 4  وحدات.
6. فرض ضريبة على منتجي هذه السلعة سوف يؤدي إلى ارتفاع  ثمن السلعة و انخفاض الكمية.
7. إعطاء دعم لمنتجي هذه السلعة سوف يؤدي إلى انخفاض ثمن السلعة و زيادة  الكمية.
تمرين(6)
أجب على المطلوب بعد دراسة الجدول التالي والذي يمثل العرض والطلب على التمور في المملكة يومياً:
	السعر
	14
	16
	18
	20
	22
	4500

	الكمية المطلوبة(كيلو جرام)
	7000
	6500
	6000
	5500
	8000
	500

	الكمية المعروضة(كيلو جرام)
	4000
	5000
	6000
	7000
	8000
	9000


1. الثمن التوازني هو   18  ريال/ كيلو جرام والكمية التوازنية هي  6000  كيلو جرام.
2. افرض أن الدولة قررت منح إعانة للمنتجين عن كيلو الجرام مباع أدت إلى زيادة العرض بمقدار 1500 كيلو جرام يومياً :
1. بعد الإعانة يصبح الثمن التوازني  16  ريال/كيلو جرام، وتصبح الكمية التوازنية 6500 كيلو.
2. مقدار الإعانة هو  3  ريال/كيلو جرام. 
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معدل التغير في الكمية المطلوبة عندما يتغير الثمن ريال واحد
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اللحوم البيضاء ابيض
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مرونة الطلب السعرية
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طرق قياس مرونة الطلب السعرية
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أولاُ : قياس مرونة النقطة
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ماذا تعني القيمة المطلقة للمرونة والنتائج التي يتم التوصل إليها














أشكال منحنيات الطلب ودرجات المرونة المرونة
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متكافئ المرونة
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عديم المرونة
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التحليل الهندسي لمرونة الطلب السعرية
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بافتراض أننا نرغب في معرفة درجة مرونة الطلب السعرية عند(أ) .


كيف نتمكن من معرفة ذلك هندسياً.
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الشكل (a)





4. في حالة انطباق (أ) على(ب) فإن ذلك يعني أن المسافة ما بين النقطتين (أ) و(ب) تساوي صفر، وبالتالي فإن :


أ ب / أ ج


تساوي  صفراً


مما يعني أن الطلب عديم المرونة.


والعكس في حالة انطباق النقطة (أ)  على النقطة (ج) فإن الطلب سيكون لا نهائي المرونة.
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الشكل (b)





لنفترض أننا نرغب في قياس المرونة عند النقطة (أ)  في الشكل (a). ماذا نفعل؟


ما نفعله هو رسم خط مماس للمنحنى عند تلك النقطة.


فإذا كان ذلك الخط المماس عموديا على المحور الأفقي فإن ذلك يعني أن الطلب عديم المرونة عند النقطة(أ) كما يتضح من الشكل (c) . أما إذا كان الخط المماس عموديا على المحور الرأسي كما عند النقطة ( ب ) فإن ذلك يعني ان الطلب لا نهائي المرونة عند النقطة (ب).
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الشكل (c)
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الشكل (3)





الشكل (2)





الشكل (1)





إذا هي .. هي نفس الخمس حالات مره أحسبها ومره أرسمها





العلاقة بين مرونة الطلب السعرية والإيراد الكلي














تخفيض من


10% الـ 12%





إلى سعادة مدير عام 


                     الشركة


من مدير المبيعات نزف إلى سعادتكم نبا بلوغ الشركة إلى أقصى إيرادات من المبيعات


(متكافئ المرونة).





إلى جميع فروعنا


    نظراً لما تعانيه مؤسستنا من إنخفاض في الإيرادات، ونظراً لأن الطلب غير مرن على الخدمة المقدمة فلقد قررنا زيادة الأسعار





العوامل المؤثرة في المرونة














ثانياً : مرونة الطلب الدخلية














طرق قياس مرونة الطلب الدخلية














مع ملاحظة أن العلاقة طردية 


(النتيجة موجب)





ثالثاً : مرونة الطلب التقاطعية














طرق قياس مرونة الطلب التقاطعية














أهمية المرونة














نظرية العرض





بعض خصائص العرض





محددات العرض





دالة العرض





ك ع س = د (ث س ، ف ، هــ ، ث ب ث م، ع ، ض إ ، ث ج....)   





    





                                      ك ع س = د (ث س )             


ك ع س = أ + ب (ث س )       











الكمية المعروضة عندما ث = صفر





الكمية المعروضة من السلعة (س)





معدل التغير في الكمية المعروضة عندما يتغير الثمن ريال واحد





تعني(+) العلاقة طردية بين الثمن والكمية المعروضة





ثمن السلعة (س)





جدول ومنحنى العرض











��





كما يتضح من الشكل: فإن إنخفاض التكاليف(مثلاً: أجره العمال) يؤدي إلى ارتفاع الربح، مما يولد الحافز والدافع لدى المنتج لزيادة العرض، وبالتالي إنتقال منحنى العرض إلى اليمين ومن ثم زيادة الكمية المعروضة  من(50) إلى (60) وحده عند الثمن(9 ريال). أي مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
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60�
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كما يتضح من الشكل: فإن ارتفاع التكاليف(مثلاً: أجره العمال) يؤدي إلى انخفاض الأرباح، مما يولد الحافز والدافع لدى المنتج لتخفيض العرض، وبالتالي إنتقال منحنى العرض إلى اليسار وبالتالي انخفاض الكمية المعروضة  من(60) إلى (60) وحده عند الثمن(9 ريال). أي مع افتراض ثبات العوامل الأخرى.
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عكس الطلب





مرونة العرض السعرية





ماذا يعني ذلك ؟





=  م ع ث =0 





= 0 > م ع ث =1 > 





=   م ع ث =1 





= 1 > م ع ث =∞ > 





=   م ع ث =∞ 


























طرق قياس مرونة العرض السعرية











أولاُ : قياس مرونة النقطة














ثانياً : قياس مرونة القوس














التحليل الهندسي لمرونة العرض السعرية
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أشكال منحنيات العرض ودرجات المرونة المرونة
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لانهائي المرونة





متكافئ المرونة








مرن
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ث





ث





ث





عديم المرونة





غير  مرن





العوامل المؤثرة في مرونة العرض














توازن السوق" الطلب والعرض معانا "














كيف يتحقق التوازن بيانيا ؟
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ث = 5
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التوازن رياضياً














أثر تغير ظروف الطلب أو / العرض على التوازن
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كما يتضح من الشكل: فإن ذلك يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى اليمين وبالتالي زيادة الثمن التوازني والكمية التوازنية.
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كما يتضح من الشكل: فإن ذلك يؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى اليسار وبالتالي انخفاض الثمن التوازني والكمية التوازنية.
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كما يتضح من الشكل: فإن ذلك يؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليمين وبالتالي انخفاض الثمن التوازني و زيادة الكمية التوازنية.
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كما يتضح من الشكل: فإن ذلك يؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى اليسار وبالتالي زيادة الثمن التوازني وانخفاض الكمية التوازنية.
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كل ما في الأمر انك تعرف كيف تحرك منحنيات الطلب والعرض ، أما مقدر المسافة بين المنحنى الأساسي والمنحنى الجديد ، فأصبر قليلاً، وخلينا نوضح حالتين فقط بعدها تعرف الباقي بنفسك.





لاحظ المسافة التي انتقل بمقدارها منحنى الطلب ومنحنى العرض.





الشكل يوضح الحالة (1 – أ ): 


الزيادة في الطلب أكبر من الزيادة في العرض 


( + ط < + ع )


كما يلاحظ، انتقل منحنيا الطلب والعرض إلى اليمين، مما أدى إلى زيادة كل من الثمن التوازني والكمية التوازنية.
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لاحظ المنحنين انتقلا بنفس المسافة بالتمام.


أظن الآن فهمت





الشكل يوضح الحالة (4 – ب): 


النقص في الطلب يساوي الزيادة في العرض 


( - ط = + ع )


كما يلاحظ، انتقل منحنى الطلب إلى اليسار،أما منحنى العرض فلقد انتقل إلى اليمين، مما أدى إلى انخفاض الثمن التوازني وثبات الكمية التوازنية.
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أثر تدخل الحكومة في الأسواق على أثمان وكميات التوازن














كما يتضح من الشكل:


لكي يكون الثمن فعالا لا بد وأن يكون أقل من الثمن التوازني، والسبب وراء ذلك:هو أنه لو حدد الثمن أعلى من الثمن التوازني، فإن هذا الأخير سيكون في إطار الأثمان المسموح بها، وبالتالي سيعود للوضع التوازني.


(لو لم يكون أقل من الثمن التوازني فكأنك يا بو زيد ما غزيت)


سيؤدي هذا التدخل إلى خلق فائض في الطلب.مما يؤدي إلى خلق السوق السوداء مما يؤدي إلى دفع الثمن إلى الأعلى بصوره غير قانونية.


هناك عدة إجراءات تتخذها الحكومات من أجل القضاء على السوق السوداء مثل توزيع السلعة وفقا لحصص معينة للأفراد.
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فائض الطلب
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فائض العرض





ما قيل اعلاه عن تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق تحديد ثمن أعلى لسلعة ما يقال هنا أيضاً عن تدخل الحكومة في الأسواق عن طريق تحديد ثمن أدنى لسلعة، ولكن العكس. فمثلاُ يخلق هذا النوع من التدخل فائضا في العرض، بينما في الحالة الأولى يؤدي إلى فائض في الطلب.
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   إنتبه


(    (
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 إذا زادت استفادة المستهلك             تقل مرونة الطلب


 إذا قلت استفادة المنتج                   تقل مرونة الطلب
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الضريبة للوحدة
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الضريبة  للوحدة





المنتج





المستهلك





المستهلك





المنتج





   إذا زاد العبء الضريبي الذي يتحمله  المستهلك           طلب غير مرن


   إذا قل العبء الضريبي الذي  يتحمله  المستهلك           طلب مرن
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                                                                                                 نجم

